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ΤΟ Γ ΤΑ... 
Σε προηγούμενα φύλλα δύο τοπικών εφημερίδων κα-

ταχωρήθηκαν σύντομα σημειώματα στα οποία αναφερό-
ταν ότι το Γηροκομείο και η Πτέρυγα Κατακοίτων του Νη-
σιού μας αντιμετωπίζουν σοβαρά οικονομικά προβλήμα-
τα τα οποία, αν δεν αντιμετωπισθούν άμεσα και αποτε-
λεσματικά, ασφαλώς θα οδηγήσουν τουλάχιστον στην 
συρρίκνωση και υποβάθμιση των υπηρεσιών π ο υ προσ-
φέρουν σήμερα, αν δεν φθάσουμε στην πλήρη αδυναμία 
συνέχισης της λειτουργίας των. 

Και επειδή το θέμα αυτό αφορά όλους τους Κηθήρι-
ους, και κυρίως εκείνους που απέμειναν στο Νησί, δικαι-
ολογείται ο τίτλος του άρθρου μας «Το Γηροκομείο και 
τα. . . προβλήματά μας». 

Το Γηροκομείο, με την επίση-
μη επωνυμία «Οίκος Ευγηρίας 
Κυθήρων ΚΑ Σ 1 MATE ΙΟΝ», άρ 
χισε να λειτουργεί από τον Ιού-
νιο του 1975 με 12 Τρόφιμους 
και διέθετε 48 κλίνες, ενώ το 
1987 όταν ετοκτοποιήθη και το 
κληρ) μα Γ. Σκλάβου, άρχισε 
να λειτουργεί και η Πτέρυγα 
Κατακοίτων με 26 κλίνες. 

Το ιστορικό και οι πηγές από 
τις οποίες αντλήθηκαν τα χρή-
ματα για να οικοδομηθεί και 
να εξοπλισθεί το έπιδλητικό κτί 
ριο δεν νομίζουμε ότι υπάρχει 
χώρος στο άρθρο αυτό για να 
αναπτυχθούν. ' Αλλωστε έχουν 
γραφεί αρκετά και εκτενή άρ-
θρα μέχρι σήμερα πάνω στο θέ-
μα αυτό. Πάντως πληροφορού-
μεθα ότι η Διοίκηση του Ιδρύ-
ματος προγραμματίζει την έκ-

δοση ειδικού ενημερωτικού φυλ 
λαδίου για τη δράστη ριότηττά 
του μέχρι σήμερα. 

Στον Οίκο Ευγηρίας και την 
Πτέρυγα είχαν εισαχθεί από την 
έναρξη της λειτουργίας του μέ-
χρι 30.6.1991, 203 συμπατριώ-
τες μας, εκ των οποίων 77 ή-
σαν άνδρες και 126 γυναίκες. 
Εξ αυτών ήσαν εν ζωή κατά την 
παραπάνω ημερομηνία 24 άν-
δρες και 37 γυναίκες, δηλ. 61 
άτομα, μέσης ηλικίας 83 ετών 
και ανωτάτης 101. Φυσικά ο α-
ριθμός αυτός κυμαίνεται, και σε 
κάποια περίοδο είχε ξεπεράσει 
τους 75. 

Η χρονολογία εισαγωγής των 
σημερινών Τροφίμων έχει ως ε-
ξής: 

1978 2, 1980 1, 1981 2, 1982 
2, 1983 3, 1984 1, 1985 6, 1986 

5, 1987 9, 1988 12, 1989 7, 1990 
4, 1991 8, δηλαδή μέσος όρος 
παραμονής τους μέχρι 31.5.91 
έτη 4 περίπου. 

Για την εξυπηρέτηση των α-
ναγκών του Γηροκομείου χρησι 
μοποιούνται 2 διοικητικοί υπάλ 
ληλοι, ένας συντηρητής και 22 
ως βοηθητικό προσωπικό, που 
κατανέμονται σε 3 βάρδιες. 

Η μηνιαία οικονομική επιβά-
ρυνση του Ιδρύμαος γαι τη μι-
σθοδοσία του προσωπικού, με 
τις ανάλογες εισφορές υπέρ α-
σφαλιστικών Οργανισμών, έφθα 
σε το μήνα Ιούνιο στα 3.697.979 
δρχ. δηλ. μέση επιβάρυνση κα-
τά υπάλληλο δρχ. 147.919 και 
αναλογία σε δρχ. 60.622 κατά 
Τρόφιμο του Γηροκομείου, επί 
συνολικού κόστους 81.270 δρχ. 
ανά Τρόφιμο για τον ίδιο μήνα, 
οπότε ποσό δρχ. 21.098 ανά 
Τρόφιμο αναλογεί στα υπόλοι-
πα έξοδα λειτουργίας του Γη-
ροκομείου. 

Με βάση τα παραπάνω δεδο-
μένα μπορούμε να υπολογίσου-
με τα έξοδα του Γηροκομείου 
σε ετήσια βάση ως εξής: 
Μισθοί προσωπικού 25 Χ 147. 
919 Χ 14 μήνες: δρχ. 51.771. 
650. 

Λοιπά έξοδα 61 Χ 21.098 Χ 12 
μήνες δρχ. 15.443.736. Σύνολο 
δρχ. 67.215.386. 

ή δρχ. 5.601.250 κατά μήνα, 
χωρίς βέβαια να συμπεριλαμβά 
νονται τα έξοδα συντηρήσεως 
και βελτιώσεως του κτιρίου. 

θ α πρέπει να σημειωθεί, για 
να εκτιμηθούν οι αιτίες που ο-
δήγησαν στο σημερινό αδιέξο-
δο, η κατά την τελευταία τριε-
τία κίνηση του μέσου μηνιαίου 
κατά Τρόφιμον κόστους, που έ-
χει ως εξής: 
1988 δρχ. 48.724 
1989 » 56.377 
1990 » 74.040 
1991 » 85.035 (εξαμήνου) 

Δηλαδή εσημειώθη αύξηση 
κόστους κατά 74,5% μέσα σε 
μια τετραετία που φυσικά δεν 
αντισταθμίζεται με ανάλογη αύ-
ξηση εσόδων. 

Για την αντιμετώπιση των πα-
ραπάνω μηνιαίων δαπανών δια-
τίθενται σήμερα οι εξής πόροι: 

α) Από εισφορές Τροφίμων 
δρχ. 1.779.500. 

β) Από ενοίκια ακινήτων δρχ. 
474.650. 

γ ) Από κληρ) μα Γ. Σκλά-
βου δρχ. 850.000. 

δ) ' Εσοδα Τριφυλλείου Ιδρύ 
ματος δρχ. 800.000. 

ε) Ά π ό κρατική ενίσχυση 
δρχ. 100.000. 

στ) Από δωρεές τρίτων δρχ^ 
350.000. '· 

(Συνέχεια στή οελ. 4) 
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Μακρόσυρτο και ξηρό το φε-
τινό καλοκαίρι εδώ στα Κύθη-
ρα (σημερινή θερμοκρασία 26.9 
28-29 β. Κελσίου) και όλοι ε-
μείς εδώ οι τρουλίτοι (οι μόνιμοι 
δηλ. κάτοικοι) των - Κυθήρων 
της Σπάρτης και Αθήνας κατά 
τον Π ελοπονησιακό πόλεμο και 
στη συνέχεια των Ενετών και 
Ά γ γ λ ω ν κατακτητών μαζί επί 
250 χρόνια είμαστε υπερευχαρι-
στημένοι δια το ότι με την πρω-
τοφανή ως σήμερα για τα Κύ-
θηρα... «κάθοδο των Μυρίων» 
δηλ. μέγιστου πλήθους τουρι-
στών κυρίως Ελλήνων (ξένοι ε-
λάχιστοι εκτός των Ιταλών που' 
ήρθαν πολλοί) δεν εδίψασε ούτε 
έμεινε άπλητος κανείς παρά την 

πρωτοφανή εκ δευτέρου ξηρασία 
επί δύο συνεχείς χειμώνες. 

Η περί συ νη βροχόπτωση μό-
λις έφθασε τους 50,5 πόντους, 
ενώ χρειαγόμεθα 65—75 πόν-
τους. Κάτι περισσότερο έβρεξε 
στο βόρειο τμήμα του νησιού. 
Λυτή τη στιγμή πολύ υποφέρουν 
τα ήμερα δένδρα κι η αγριο-
βλάστηση από ξηρασία. Αυτή 
λοιπόν η πρωτοφανής κάθοδος 
των Μυρίων (μερικοί λέγουν ό-
τι το 1987 ήταν μεγαλύτερη) ε-
τόνωσε πολλές καλοκαιρινές εκ 
δηλώσεις ξεχασμένες ή κρύες ι-
δίως θρησκευτικές αφού τώρα 
δεν γίνονται δημόσιοι χοροί, στα 
άλλοτε μεγάλα πανηγύρια Αγί-
ας Μόνης, Αγίου Θεοδώρου, 

Μυρτιδιωτίσσης, 15 Αυγούστου 
κ.λπ. 

Έτσι τον Ιούνιο η εκκλησία 
μας εορτάζει το γενέσιο του Α-
γίου Ιωάννου του Προδρόμου 
και Βαπτιστού στις 24 του μη-
νός και σ' όλους τους εξοχικούς 
ιδίως ναούς εορτάσθη η μνήμη 
του παρουσία πλήθου πιστών, ό-
πως στι Λειβάδι, στον Ά ϊ - Γιάν 
νη στις Αγριολιές του μερακλή 
Γιάννη Φοντάν - Λευθέρη που 
το ανανέωσε στις παληές του 
δόξες, όταν γινόντουσαν τα ρι-
ζικά και γι' αυτό λέγετε 'Αϊ -
Γιάννης Ριζικάρης, ή Λαμπιδιά 
ρης επειδή ανάβουν φωτιές και 
τις πηδούν. 

Τον Ιούλιο στις 20 ο Ά γ ι ο ς 

Ηλίας στο ομώνυμο χωριό το ο-
ποίο γιορτάζει, η Αγία Παρα-
σκευή στις 26 και ο Αγιος ΙΙαν 
τελεήμων στα Φράτσια και Πα-
ληόπολη με πλήθος πιστών εορ-
ταστών και φυσικά πολλών άρ-
των και αναψυκτικών. 

Την Ιην Αυγούστου η τοπική 
μας Αγία Ελέσα που εφέτος ή-
ταν κοσμοπλημμύρα με πανηγυ-
ρική Θεία Λειτουργία από το 
Σεβασμ. Μητροπολίτη μας κ.κ. 
Ιάκωβο κι όλους περίπου τους ι-
ερείς. Η εκκλησιαστική επιτρο-
πή προσέφερε σ' όλους καφέ και 
βουτήματα. Δεκαπεντήσανε εκεί 
25 και πλέον πιστοί. Στις 6 Αυ-
γούστου εορτάζεται η Μεταμόρ-

(Συνέχεια στη σελ 3' 

Μέρες δουλείας και φ ω ν έ ς ελευθερίας 
από Τον Επτανησιακό χ ώ ρ ο 

Ομιλία του Καθηγητή κ. ΝΙΚΟΥ ΠΕΤΡΟΧΕΙΛΟΥ 

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ ΤΟΥ ΠΡΟΕΔΡΟΥ 
ΤΗΣ Κ Ο Ι Ν Ο Τ Η Τ Α Σ ΚΥΘΗΡΩΝ 

Το Υπουργείο Πολιτισμού, για τρίτη συνεχή χρονιά, 
διέθεσε, με δαπάνες του, δασκάλα για την οργάνωση 
τμημάτων και τη διδασκαλία Ελληνικών παραδοσιακών 
χορών. 

Φέτος όμως υπάρχει μία ιδιαιτερότητα. Το Υπουργείο 
ξεκινά ένα πρόγραμμα εκμάθησης Ελληνικών χορών σε 
διάφορες, εντελώς περιορισμένες περιοχές της χώρας μας. 
Μεταξύ αυτών επιλέχτηκε και το νησί μας. 

Η δασκάλα - ερευνήτρια Βάνα Φλωράτου έχει γραπτή 
εντολή της Υπουργού Πολιτισμού, όχι μόνο να οργανώ-
σει τμήματα και να διδάξει παραδοσιακούς χορούς, αλ-
λά και να συγκεντρώσει στοιχεία καταγραφής τοπικών 
παραδοσιακών χορών για την αξιολόγηση και αξιοποίη-
ηση τους από το Υπουργείο Πολισμού. 

Ο χορός, είναι κι αυτός ένα μέρος της παράδοσης και 
της πολιτιστικής κληρονομιάς μας και με την ενίσχυση 
του Υπουργείου θα μάθουν οι νέοι μας τους τοπικούς 
χορούς για να τους μεταφέρουν στις επόμενες γενιές ως 
δείγμα σεβασμού της γενιάς μας προς την πλούσια πα-
ράδοση του τόπου μας. 

Εμείς όμως δεν πρέπει να αρκεστούμε σ* αυτό, αλλά να 
το αξιοποιήσουμε κατά τον καλύτερο τρόπο. Έτσι , εί-
ναι στις προθέσεις μας, με συστηματικές ενέργειες, με 
την συνεργασία και την ενεργό συμπαράσταση του κ. Ε-
πάρχουν να ζητήσουμε την ηθική και υλική βοήθεια του 
Υπουργείου πολύ έγκαιρα, ώστε τον επόμενο χρόνο στο 
νησί μας να πραγματοποιηθούν ποικίλες εκδηλώσεις στα 
πλαίσια ενός πολιτιστικού Αυγούστου 1 9 9 2 , όπως χο-
ροί, συναυλίες, ομιλίες - συζητήσεις, αθλητικές εκδηλώ-
σεις κ.τ.λ. 

Είμαι βέβαιος ότι θα το επιτύχουμε με την ενεργοποί-
ηση και συμπαράσταση πολλών από σας. όπως πράτει 
τώοα η ταλαντούχος και ακούραστη κ. Ελένη Χάρου. 

Θεωρώ υποχρέωσή μου να ευχαριστήσω το Υπουργείο 
Πολιτισμού για το ενδιαφέρον του, τη Βάνα Φλωράτου 
που ένα μικρό δείγμα της δουλειάς που έκανε θα δούμε 
σε λίγο, αλλά και τα παιδιά μας, που πολλά διδάχτηκαν 
στο λίγο αυτό χρονικό διάστημα. 

Και τώρα ο λόγος στην κ. Χάρου που θα παρουσιάσει 
το σημερινό πρόγραμμα. 

Ο Πρόεδοοο ττκ Κοινότητος Κυθήρων 
ΑΡΤΕΜΙΟΣ ΚΑΛΑΙΓΕΡΟΣ 

ΕΚΠΛΗΚΤΙΚΟΙ Ο ΑΡΙΘΜΟΣ 
ΤΩΝ ΤΟΥΡΙΣΤΩΝ ΕΠΙΣΚΕΠΤΩΝ ΜΑΣ 

10.000 Α Υ Τ Ο Κ Ι Ν Η Τ Α Κ Α Ι 30.000 Ε Π Ι Σ Κ Ε Π Τ Ε Σ 

<3> 
Σ τ : ; αν /ες Οκτωβρίου 1809 τα αγγλικά πλοία έκαναν την 

εμφάνιση τους στα παράλια των '/τριών. Οι γαλλικές φρουρές 
παρέδωσαν αιμέσως τη Ζάκυνθο στους Άγγλους και υστερία από 
λίγες μέρες την Κεφαλλονιά, την Ιθάκη και τα Κύθηρα, στις 
16 Απριλίου 1810 έπεφτε η Λευκάδα, ύστερα από κάποια αν-
τίσταση τη ; γαλλική; φρουράς, στις 29 Μαίου επαναστατούσαν 
οι Παξοί, αλλά στρατιωτικές δυνάμεις από την Κέρκυρα, που 
έμενε πάντα ισχυρό προπύργιο των Γάλλων, έπνιγαν στο αίμα 
την εξέγερση, ενώ - σ στρατοδικείο της Κέρκυρας καταδίκαζε 
επτά άτομα σε θάνατο. 

Ό σ α νησιά είχαν καταληφθεί από τους Άγγλους είχαν πια 
ελεύθερη ναυτιλία και εμπόριο και η οικονομική του; ζωή είχε 
αποκατασταθεί, από την αρχή όμως φάνηκε άτι όλες οι εξουσίες 
συγκεντρώνονταν και πάλι στα χέρια των Ά γ γ λ ω ν , κάθε μέρα 
και περισσότερο, και όλες οι υποσχέσεις ανήκαν σε κόποια άλλη 
βποχή. Διαμαρτυρίες των κατοίκων ενώπιον του βασιλέως της Αγ-
γλίας Γεωργίου είχαν κάποιο αποτέλεσμα αρχικά, όταν ο στρα-
τιωτικός διοικητής των νησιών Λ I R E Γ φρόντισε να κάνει πιο 
ανεξάρτητη τη διοίκηση και εφάρμ/οσε ορισμένα βελτιωμένα μέ-
τρα στα δικαστήρια, στην εκκλησία και στη/y οικονομά των νη-
σιών, ο στρατηγός όμως CAMPBELL, που τον διαδέχθηκε το 

1813, ανέτρεψε τα πάντα. Οι δεσποτικές ενέργειες του προκά-
λεσαν θύελλα διαμαρτυριών των κατοίκων. Το καζάνι και πάλι 
έβραζε επικίνδυνα. Το Μάρτιο του 1814 οι Άγγλοι καταλάμ-
βαναν τους ΙΙαξού; κα£ως και την απέναντι Πάργα, που τρία 
χρόνια ύστερα επαίσχυντα και αναίσχυντα, πουλούσαν στον Αλή 
Πασά. Έτσι , μόνο η Κέρκυρα πιεζόταν ασφυκτικά στα στενά 
όρ·ά της. Το μόνο που 6α μπορούσε να την σώσει για τους Γάλ-
λους ήταν ο ενδεχόμενος θρίαμβος του Ναπολέοντα, ο οποίος ό-
μως από τις αρχές Δεκεμβρίου 1812, όταν κατησχυμένος επέ-
στρεφε από την πασίγνωστη εκστρατεία του στη Ρωσία, είχε δια-
γράψει την οριστική του μοίρα. Στην περίφημη μάχη των Ε-
θνών γραφόταν στη Λειψία στις 16—19 Οκτωβρίου 1815 ο 
τραγικός επίλογιος γι' αυτόν και τα γαλλικά στρατεύματα της 
αυτοκρατορίας. Με τη συνθήκη της 23ης Απριλίου 1814 οι Γάλ-
λοι υποχρεώνονταν να εγκαταλείψουν την Κέρκυρα. 

Δεν μου επιτρέπει ο χρόνο; να αναφερθώ εδώ στους μακρούς 
και επίίπονους, οπωσδήποτε όμως επιτυχημένους — στο μέτρο 
πάντοτε του δυνατού — και παράλληλα, συγκινητικούς και άδο-
λα πατριωτικούς αγώνες του Κερκυραίου Ιωάννη Καποδίστρια 
για την ανεξαρτησία των Επτανήσων. Ο ίδιος είχε διαγνώσει 
ότι οι Άγγλο ι θα προέβαλλαν σθεναρή αντίσταση στην ανεξαρ-

(Συνέχεια στή σελ. 4) 

Για πρώτη φορά φέτος το κα-
λοκαίρι (από 10 Ιουλίου ως τις 
22 Σεπτεμβρίου) επισκεφθήκα-
νε το νησί μας. Οι δρόμοι και οι 
πλατείες μας πλημμυρίσανε από· 
αυτοκίνητα και ανθρώπους, δι-
κούς μας και ξένους. Ό λ α τα 
Ξενοδοχεία και πολλά ενοικια-
ζόμενα δωμάτια γεμίσανε, αρκε-
τοί δε, ξένοι τουρίστες, ιδιαίτε-
ρα αναγκάστηκαν να φύγουν την 
ίδια μέρα, γιατί δεν βρήσκανε 
δωμάτια. 

Στις 3 το απόγευμα της Κυ-
ριακής (22.9.2991) πήραμε το 
οχηματαγωγό «Μάρθα» από την 
Αγία Πελαγία για τη Νεάπο-
λη. Αναβήκαμε στη γέφυρα για 
να χαιρετήσουμε τον συμπαθέ-
στατο και αγαπητό μας καπετά-
νιο του, Βασίλη Λεονταράκη 
και τον παρακαλέσαμε να μας 
πληροφορήσει για τον αριθμό 
των αυτοκινήτων και των τουρι-
στών που διακινήθηκε με το 
«Μάρθα». Ιναι μας είπε ότι 
τον Ιούλιο μετέφερε 21.000 του-
ρίστες και 6.500 αυτοκίνητα, 
και τον Αύγουστο - Σ) βριο 10. 
300 και 3.500 αυτοκίνητα. 

Δεν μάθαμε πόσα αυτοκίνητα 
και πόσουι τουρίστες διακινήθη-
καν με το «Ιόνιον» την ίδια ε-
ποχή κι ακόμη πόσους μετέφερε 
το αεροπλάνο, γιατί οι αρμόδιοι 
πράκτορες δεν μπόρεσαν ν' α-
παντήσουν σε ανταποκριτές της 
«Π» , που τους επισκέφθηκαν 
στα γραφεία τους. 

Λυτό δεν μας εμπόδισε, να 
υπολογίσουμε, ότι το τουριστικό 
ρεύμα τούτο το καλοκαίρι ήταν 
εκπληκτικά πολύ υψηλό. 

Με την ευκαιρία της τόσο ευ-
χάριστης αυτής διαπίστωσης κρί 
νομε αναγκαίο να ιδρυθεί κάποι-
ος Σύλλογος τουριστικός κι εδώ 
στην Αθήνα και στα Κύθηρα, 
που θα συμπληρώσει την ωραία 
προσπάθεια του αγαπητού κ. 
Μαν. Λουράντου που με το II ρα 
τκορείο Ταξιδιών Κ Γ Θ Η Ρ Α Ϊ -
ΚΟ Θεμιστοκλέους 5, τηλ. 36. 
27.360 συμβάλλει στην τουρι-
στική ανάπτυξη του νησιού μας. 

ΕΑΑΗΝΑΣ ΥΠΟΥΡΓΟΣ 
ΣΤΗΝ ΠΟΑΙΤΕΙΑ 
ΤΗΣ ΒΙΚΤΩΡΙΑΣ 
Α Υ Σ Τ Ρ Α Α Ι Α Σ 

Για πρώτη φορά, η Πολιτεία 
της Βικτώρια στην Αυστραλία 
απέκτησε Έλληνα υπουργό. 
Πρόκειται για τον Φάνο θεο-
φάνους, που ορκίστηκε υπουργός 
καταναλωτικών υποθέσεων και 
υφυπουργός Οικονομίας. 

Ο Φάνος θεοφάνους δήλωσε 
άτι η υπουργοποίησή του απο-
τελεί τ.μή για τη μεγάλη ελλη-
νική κοινότητα της Μελβούρνης 
και εξέφρασε την πεποίθηση ό-
τι σύντομα θα ακολουθήσουν και 
άλλοι Έλληνες σε παρόμοια α-
ξιώματα. Την Πολιτεία της Βι-
κτώρια κυβερνά το Εργατικό 
Κόμμα, που έχει άλλους δύο 
Έλληνες βουλευτές'ι τον Δημή-
τρη Δόλλη και τον Αλέκο Αν-
δριανόπουλο. 

Ο κ. θεοφάνους 43 χρόνων, 
έγγαμος και πατέρας τεσσάρων 
παιδιών, είναι υφηγητή; Πολι-
τικών Επιστήμων στο Πανεπι-
στήμιο της Μελβούρνης. 



Σελ. 2 «Π Α Γ Κ Υ θ Η Ρ Α Τ Κ Η» 

Κοινωνικά 
ΑΡΡΑΒΩΝΕΣ 
Ο κ. Χαράλαμπος Καρδουνιά 

ρης από το Λεδίδι Τριπόλεως 
εργολάβος - οικοδόμος και η 
δις Ελένη Ιωαν. Φαρδουλή οι-
κοκυρά αρραβωνιάστηκαν την 
15ην Αυγούστου. Στη συνέχεια 
όλοι οικογενειακώς με 30 προσ 
κεκλημένους παρέθεσαν πλουσι-
ότατο γεύμα στο κέντρο «Μάρ-
κε σάκια» με χορό διασκέδαση 
και τραγούδι. 

Κι οι δύο αρραδωνιασθέντες 
πέτυχαν στην εκλογή τους. Και 
τους ευχόμεθα ταχείαν την στέ-
ψιν. 

Πάνος Β ρ. Κασιμάτης 

Β Α Π Τ Ι Σ Ε Ι Σ 
Οι Ιωάννης και Κούλα Νικη-

τόπουλου βάπτισαν στις 12 Ιου-
λίου στον Ιερό Ναό Μυρτιδιω-
τίασης Ν. Φαλήρου το αγοράκι 
του Ιακώβου και Τασίας Ανδρο 
νίκου, το ονόμαασν Ηλία, ευχό-
μεθα να τους ζήσει και να το 
χαίρονται. 

Α Φ Ί Ξ Ε Ι ς 
Ο κ. Μαρίνος Ανδρόνικος α-

φίχβει από το Όλμπουρι της 
Αυστραλίας. Του ευχόμεθα Κα-
λή διαμονή. 

— Ο κ. Μύρων Κατσανέβας 
αφιχθεί οικογενειακώς από Αυ-
στραλία, όπου είχε μεταβή διά 
δίμηνον επίσκεψη. 

Σ Υ Γ Χ Α Ρ Η Τ Η Ρ Ι Α 
Στις 28 Ιουνίου απεφοίτησε 

τη Σχολή Ευελπίδων με το βα-
θμό του ανθυπολοχαγού ο Βα-
σίλειος Σταματός το γένος Γλυ 
τσού από τ' Αντικύθηρα, του ευ-
χόμεθα θερμά συγχαρητήρια 
και καλή σταδιοδρομία, οι δε 
γονείς του να τον χαίρονται και 
να τον καμαρώσουν όπως επι-
θυμούν. 

Οικογ.: Ιωάννου Γλυτσού 

Δ Ω Ρ Ε Α 3 . 0 0 0 . 0 0 0 Δ Ρ Χ . 
κ. ΓΕΩΡΓ. ΛΕΟΝΤΡΑΚΗ 
ΠΡΟΣ ΤΗΝ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ 
ΚΥΘΗΡΩΝ 

Σ τ α Κύθηρα και στο Κοινο-
τικό Κατάστημα, σήμερα την 
11 ην του μηνός Ιουνίου του έ-
τους 1991 ημέρα της εβδομά-
δας Τρίτη και ώρα 6 μ.μ. συ-
νήλθε σε συνεδρίαση το Κοινο-
τικό Συμβούλιο Κοιν. Κυθήρων 
κατόπιν της αριθμ. από 7.6.91 
γραπτής πρόσκλησης του Προέ-
δρου, που επιδόθηκε σε κάθε έ-
να σύμβουλο, σύμφωνα με το 
άρθρο του Δημοτικού και Κοι-
νοτικού Κώδικα. 

Αφού διαπιστώθηκε ότι υπάρ-
χει νόμιμη απαρτία, γιατί σε 
σύνολο 7 μελών βρέθηκαν πα-
ρόντα 6. 

Ο Πρόεδρος κήρυξε την έ-
ναρξη και εισερχόμενος στο 7ο 
θέμα έθεσεν υπόψιν του Συμ-
βουλίου ότι ο εκ της Κοινότη-
τος μας καταγόμενος κ. Γεώρ-
γιος Λεονταράκης κατέθεσε 
στον υπ' αριθ. 380)540090-2 Λο 
γαριασμό της Κοινότητος Κυ-
θήρων που υπάρχει στην ETE 
Κυθήρων το ποσόν των 3.000.000 
δρχ. για την ανοικοδόμηση του 
Κοινοτικού οικοπέδου της πλα-
τείας Στάη. 

Εκάλεσε λοιπόν το Συμβού-
λιο να αποφασίσει σχετικά. 

Το Συμβούλιο βαθύτατα συγ 
κινημένο από την μεγάλη αυτή 
δωρεά του κ. Γεωργίου Αεοντα-
ράκη. 

Α π ο φ α σ ί ζ ε ι : 

1. Αποδέχεται την εκ δρχ. 3. 
000.000 δωρεά του κ. Γεωργίου 
Λεονταράκη προς την Κοινότη-
τα Κυθήρων για την ανοικοδό-
μηση Κοινοτικού Μεγάρου σε 
ιδιόκτητο οικόπεδο της Κοινό-
τητος στην κεντρική πλατεία 
Δημ. Στάη στη Χώρα Κυθήρων. 

2. Εκφράζει προς τον Ανωτέ-
ρω τις θερμώτατες ευχαριστίες 
του. 

3. Ανακηρύσσει τον κ. ΓΕ-
Ω Ρ Γ Ι Ο ΛΕΟΝΤΑΡΑΚΗ Μ Ε 
Γ Α Λ Ο Ε Υ Ε Ρ Γ Ε Τ Η της 
Κοινότητος Κυθήρων και ανα-
λαμβάνει την υποχρέωση να α-
ναρτήσει σχετικό πίνακα με το 
όνομά Του. 

4. Αντίγραφο της παρούσης 
να απεσταλλεί στον κ. Λεοντα-
ράκη και να δημοσιευθεί στον 
τοπικό Τύπο. 

Η απόφαση αυτή έλαβε αϋξον 
τα αριθμό 56)1991. 

Εφ' ω συνετάγει το παρόν 
και υπογράφεται: 

Ο Πρόεδρος 
Α Ρ Τ Ε Μ Ι Ο Σ Κ Α Λ Λ Ι Γ Ε Ρ Ο Σ 

Η Γραμματεύς 
ΖΩΗ ΚΑΛΛΙΤΕΡΟΥ 

Τα Μέλη: Ν. Καλλίγερος, 
Π. Γραφάκος, Κ. Σαμίου, Γ. 
Κομηνός, Σπ. Σωτήρχος. 

Δωρεές προς την Κοινό-
τητα Κυθήρων για ανοικο-
δόμηση κτιρίου στην Πλα-
τεία Στάη Χ ώ ρ α ς Κυθήρων 
Κοινότητος Κυθήρων. 

1. Νικόλαος " Νικηφοράκης 
του θεοδ. δρχ. 100.000, από 
τις οποίες ποσόν 20.000 εις μνή 
μη Ιωαν. θαρυπάτη. 

2. Μανούσος Πετρόχειλος του 
Αγγέλου δρχ. 75.000. 

3. Θεόδωρος Χαρατζάς δρχ. 
70.000. 

4. Γεώργιος Μασσέλος του 
Σπυρ. δρχ. 50.000. 

5. Αρτέμιος Καλλίγερος του 
Μικ. δρχ. 50.000. 

6. Νικόλαος Πετρόχειλος του 
Κοσμά δρχ. 30.000. 

7. Νικόλαος Πετρόχειλος του 
Αγγέλου δρχ. 25.000. 

8. Ρεγγίνα Οικονομάκη δρχ. 
20.000. 

9. Κων)νος και Ασπασία Κά-
τρη δρχ. 10.000. 

10. Σέμη Κοντολέοντος του 
Ιωάννου εις μνήμη Τέτης Στάη 
δρχ. 3.000. 

Η Κοινότης Κυθήρων ευχαρι-
στεί θερμότατα όλους τους δω-
ρητές που συμμετέχουν για την 
υλοποίηση ενός ωραίου και χρή 
σιμού έργου της Κοινότητος 
μας. 

Ο Πρόεδρος 
της Κοινότητος Κυθήρων 

Α Ρ Τ Ε Μ Ι Ο Σ Κ Α Λ Λ Ι Γ Ε Ρ Ο Σ 

ΚΥΘΗΡΑΤΚΑ ΠΕΝΘΗ 

— • — 

Ε Κ Κ Λ Η Σ Ι Σ Τ Ο Υ Ε Κ Κ Λ Η Σ Ι Α Σ Τ Ι Κ Ο Υ Σ Υ Μ Β Ο Υ Λ Ι Ο Υ 

Τ Ο Υ Ι .Ν. Ζ Ω Ο Δ Ο Χ Ο Υ Π Η Γ Η Σ - Ι Λ Α Ρ Ι Ω Τ Ι Σ Σ Η Σ 

Π Ο Τ Α Μ Ο Υ - Κ Υ Θ Η Ρ Ω Ν 

Οι Παλαιότεροι θα θυμούνται 
την παντινάδα: 

Άπ* όλα τα του Ποταμού 
το πιο πολύ μ' αρέσει 
η Παναγιά η Ιλαριώτισσα 
που είναι μες τη μέση. 
Το στολίδι αυτό του Ποταμού 

μα και γενικότερα του νησιού 
μας επισκευάζεται και θα απο-
τελέση το καύχημα όλων μας. 
Ακόμη η επιτροπή έχει προγραμ 
ματίσει την κατασκευή του αν-
δριάντα του αειμνήστου Μητρο-
πολίτου Κυθήρων Ευθυμ'.ου Κα-
βαθά που έκτισε την εκκλησία 
αλλά και χάρισε την πολλή με-
γάλης αξίας βιβλιοθήκη του 
στην Κοινότητα Ποταμού. 

Επίσης είναι ανάγκη να αν-
τικατασταθή η στέγη του κτι-

ρίου που στεγάζεται η Αστυνο-
μία, ιδιοκτησίας του Ναού. 

Δια όλα αυτά τα διαθέσιμα 
χρήματα δεν επαρκούν. Γι' αυ-
τό η επιτροπή κάνει έκκληση σε 
όλους τους Κυθηρίους και ειδι-
κότερα οε όλους τους Ποταμί-
τες σε όποιο σημείο της γης και 
αν ευρίσκονται να βοηθήσουν. 

Δια ημάς αξία έχει η συμμε-
τοχή στην προσπάθεια και όχι 
το ποσόν. 

Ό σ ο ι επιθυμούν να βοηθή-
σουν παρακαλούνται όπως κα-
ταθέσουν τας προσφοράς των 
εις τον 452)74237051 λογαρια-
σμόν που τηρείται εις την ETE 
Ποταμού. 
Ο Πρόεδρος του Εκκλ. Σ)λίυο 

Πρωτ. Η Λ Ι Α Σ ΧΑΝΙΩΤΗ Σ 

Θ Α Ν Α Τ Ο Ι 
Πέθανε στο Μπρίνσμαπν Αυ-

στραλίας σε ηλικία 73 χρόνων 
η ΕΙΡΗΝΗ ΛΑΔΟΠΟΥΛΑ (το 
γένος Γ. Μπαγιώκου από τα Πι-
τσινιάνικα). Συλλυπητήρια 
στους συγγενείς της. 

• Τέλεσε την θείοεν λειτουρ-
γίαν στον Ιερό Ναά Αγίας Μα-
ρίνας του χωριού του Δρύμωνα 
ο συμπαθέστατος παπά ΓΙΩΡ-
ΓΗΣ ΜΕΓΑΛΟΚΟΝΟΜΟΣ την 
Κυριακή 14.7.1991, γευμάτησε 
το μεσημέρι με την οικογένειά 
του και κατέβηκε στον Ά γ ι ο 
Κοσμά στο Ξερουλάκι για ανά-
παυση. Αργά το απόγευμα δεν 
επέστρεψε στο Δρυμώνα, Ανησυ 
χήσαν οι δικοί του, πήγαν στον 
Ά γ ι ο Κοσμά και τον βρήκαν 
αναίσθητο. Τον μετέφεροα/ στο 
Τριφ. Νοσοκομείο Ποταμού, που, 
οι γιατροί διεπίστωσοτν τον θά-
νατο του από καρδιακή προσβο 
λή. Συλλυπητήρια στη σύζυγο 
στα 3 παιδιά του κ.λπ. συγγε-
νείς του. 

* 
Ε Υ Α Γ Γ Ε Λ Ο Σ Λ Ο Υ Ρ Α Ν Τ Ο Σ 

ή Σ Α Β Α Σ 
Έ ν α ς ακόμη καλός Κηθήρι-

ος, καλός ' Ελληνας με βαρύ-
νουσαν γνώμην και επιροήν ως 
παράγων και γνώστης των Κυ-
Οηραϊκών ζητημάτων και προ-
βλημάτων ο Ευάγγελος Παν. 
Λουράντος ή Σάδας πέθανε εις 
ηλικίαν 78 ετών την 16ην Σε-
πτεμβρίου εις Πειραιά και μετε 
φέρθη υπό των οικίων του στα 
Τοικαλαριά χωριό της γεννήσε-
ως και των επιχειρήσεών του 
και την 17ην ιδίου εκηδεύθη στο 
ναό Αγίων Αναργύρων. 

Της κηδείας προέστη ο σεδα-
σμιώτατος Μητροπολίτης κ.κ. 
Ιάκωβος με άλλους 7 ιερείς, 
την οποίαν ετίμησαν 500 και 
πλέον Κυθήριοι εξ όλης της νή-
σου χαρακτηρισθείσα πάνδημος. 
Υπήρξε τίμιος έμπορος και επι-

— * — 

£ * Ψ Η Φ 1 Σ M A T A 
Τ Ρ Ι Φ Υ Λ Λ Ε ΙΟΝ ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΟΝ ΚΥΘΗΡΩΝ 

χειρηματίας, ζωέμπορος και 
κρεοπώλης μετά του αδελφού 
του Ανδρέα και Νίκου εις Πει-
ραιά και η συνεργασία των α-
δελφών υπήρξε παραδειγμοττι-
κή και επιτυχής εις όλα. Λόγω 
των δραστηριοτήτων του αυτών 
εξυπηρέτησε κι εβοήθησε όλους 
εν γένει τους Κυθηρίους και 
για όλα αυτά ήταν πολύ αγα-
πητός και συμπαθής απ' όλους. 
Αλλά και ως πρόεδρος της Κοι 
νότηός του επί μίαν τετραετίαν 
και πλέον επέδειξε μεγάλην δρα 
στηριότητα ανάδειξης αυτήν. 
Τέλος, ήταν καλός οικογενειάρ-
χης οπτοκαταστήσας τα παιδιά 
του αξιοπρεπώς τα οποία απο-
λαμβάνουν μεγάλης εκτιμήσεως 
κι. αγάπης απ* όλη την Κυθη-
ραϊκή κοινωνία. 

Αιωνία και αγήρως η μνήμη 
σου αξέχαστε Βαγγελόσαβα. 
Τη βαρυπενθούσα σύζυγό σου 
Σταυρούλα, τα τέκνα του Πό-
πη σύζυγο Μανώλη Καλοκαιρι-
νού γιατρού χειρουργού, Ελέ-
νη σύζυγο Κτηστάκη, τ' αδέλ-
φια του Ανδρέα και Νίκο, τα 
εγγόνια κι ανήφια κι όλο το 
συγγενολόϊ θερμόατα συλλυπού 
μεθα. 

Π Α Ν Ο Σ ΒΡ Κ Α Σ Ι Μ Α Τ Η Σ 

— Ε Υ Χ Α Ρ Ι Σ Τ Η Ρ Ι Ο 
Πάντας τους καθ' οιονδήποτε 

τρόπον συμμετασχόντας στο βα 
ρύτατο πέν£ος μας για το θά-
νατο του αγαπητού μας συζύ-
γου, πατέρα και παπού Ευαγ-
γέλου Παν. Λουράντου ευχαρι-
στούμε θερμότατα. 

Η σύζυγος Σταυρούλα Λου-
ράντου. 

Τα τέκνα Πόπη σύζυγος Ε μ. 
Καλοκαιρινού - Βόλια χειρουρ-
γού, Ελένη σύζυγος Κτιστάκη. 

Οι αδελφοί Ανδρέας και Νί-
κος Λουράντος. Τα εγγόνια και 
ανήψια. 

0 ΕΠΑΡΧΟΣ ΚΥΟΗΡΜ ΣΤΑ ΑΝΤΙΚΥΘΗΡΑ 

Το Διοικητικό Συμβούλιο του 
Ιδρύματος «Τριφύλλειο Νοσοκο 
μείο Κυθήρων» συνεδρίασε εκ-
τάκτως, όταν πληροφορήθηκε 
το θάνατο του εκλεκτού συμπο-
λίτη μας 

EMM. Σ . ΜΕΓΑΛΟΚΟΝΟΜΟΥ 

ο οποίος υπήρξε ο Ιδρυτής και 
εν συνεχεία Πρόεδρος μέχρι σή-
μερα του «Οικοδομικού Συνε-
ταιρισμού των Κυθηρίων Αλί-
μου» και είχε την ευτυχία να 
δει πραγματοποιούμενο το όρα-
μά του, επίσης δε μετέσχε επί 
μακρόν χρονικόν διάστημα και 
στη Διοίκηση του Κυθηραϊκού 
Συνδέσμου Αθηνών, σε ένδειξη 
τιμής στο έργο του ομόφωνα 

Α π ο φ α σ ί ζ ε ι : 
1. Την παρακολούθηση της 

εκφοράς της σορού του από τα 
μέλη του Διοικητικού Συμβου-
λίου. 

2. Την διάθεση, αντί στεφά-
νου, του ποσού των δέκα χιλιά-
δων δρχ. (10.000) υπέρ ανεγέρ 
σεως του Ιερού Ναού Μυρτιδιω 
τίσσης Αλίμου. 

3. Την δημοσίευση του πα-
ρόντως στις Κυθηραϊκές εφημε-
ρίδες. 

4. Την αποστολή συλλυπητη-
ρίων στην οικογένειά του. 

Ο Πρόεδρος 
Γ. I. Κ Α Σ Ι Μ Α Τ Η Σ 
Ο Γεν. Γραμματέας 

Δ. Λ. ΚΟΜΗΣ 

ΚΗΘΥΡΙΩΝ Α Λ Ι Μ Ο Υ «Η Μ Υ Ρ Τ Ι Δ Ι Ω Τ Ι Σ Σ Α » 
Το Διοικητικό Συμβούλιο 

του Εξωραϊστικού Συλλόγου 
Περιοχής Κυθηρίων Αλίμου «Η 
ΜΥΡΤΙΔΙΩΤΙ Σ Σ Α » , αφού πλη 
ροφορήθηκε τον θάνατο του Εμ-
μανουήλ Μεγαλοοικονοόμου — 
Προέδρου του Οικοδομικού Σ υ 
νεταιρισμού Κυθηρίων «ΠΑΝΑ-
ΓΙΑ Μ Υ Ρ Τ Ι Δ Ι Ω Τ Ι Σ Σ Α » , συ-
νήλθε εκτάκτως και αποφάσι-
σε: 

1. Να παραστεί στην κηδεία 
του εκλιπόντος. 

2. Να εισηγηθεί στο Δήμο Α-
λίμου, την μετονομασία οδού 
του Οικισμού σε οδό «ΕΜΜΑ-
ΝΟΥΗΛ Σ Π Υ Ρ Ι Δ Ω Ν Ο Σ ΜΕ-
ΓΑΛΟΟΙ ΚΟΝΟΜΟΥ». 

3. Να ψάλλεί επιμνημόσυνη 
δέηση, την ημέρα του εορτασμού 
της « Π Α Ν Α Γ Ι Α Σ ΜΥΡΤΙΔΙΩ-
ΤΙ Σ Σ Η Σ » , από τον Σύλλογο, 
στις 29 Σεπτεμβρίου 1991. 

4. Να διαθέσει αντί στεφάνου, 
είκοσι χιλιάδες δραχμές (20. 
000) στον ανεγειρόμενο Ιερό 
Ναό « Π Α Ν Α Γ Ι Α Σ Μ Υ Ρ Τ Ι Δ Ι Ω 
ΤΙ Σ Σ Η Σ » Αλίμου. 

5. Το παρόν να δημοσιευθεί 
στον Κυθηραϊκό Τύπο. 

Το Διοικητικό Συμβούλιο 

Υ.Γ.: Για οικονομική τακτοποί-
ηση του παρόντος δημοσιεύ-
ματος Ελ. Φιλοσοφώ^) 99.29. 
9C9. 

Κ Η Θ Η Ρ Α Ί ΚΟΣ Σ Υ Ν Δ Ε Σ Μ Ο Σ ΑΘΗΝΩΝ 
Στην Αθήνα σήμερα 9 Σε-

πτεμβρίου 1991 συνεδρίασε εκ-
τάκτως το Διοικητικό Συμβού-
λιο του «Κυθηραϊκού Συνδέ-
c-μου Αθηνών», μόλις πληροφο-
ρήθηκε το θάνατο του εκλεκτού 
μέλους του Ιδρυτού και Προέ-
δρου του Οικοδομικού Συνεται 
ρισμού Κυθηρίων Αλίμου «Η 
Μυρτιδιώτισσα». 
EMM. Σ . ΜΕΓΑΛΟΚΟΝΟΜΟΥ 
ο οποίος σε όλη τη διάρκεια της 
ζωής του αφοσιώθηκε στην εξυ-
πηρέτηση των Κυθηρίων και της 
Παροικίας μας, ομόφωνα 

Α π ο φ ά σ ι σ ε : 
1. Να εκφράσει τα θερμά 

Στις 17 Αυγούστου έφθασε 
στο νησί μ,ας ο 'Επαρχος Κυθή-
ρων ν.. Νικόλαος Νοταράς και 
παρευρέθη στην πανηγύρι ν του 
πολυούχου του Νησιού μας. 

Συζήτησε με τον Πρόεδρο 
της Κοινότητος κ. Στρατή Κα-
τσανεβάκη τα καυτά προβλήμα-
τα του Νησιού μας : 

1. Την έκδοση οικοδομικών 
αδειών από την Κοινότητα που 
καταργήθησαν τον τελευταίο 
καιρό. 

2. Τσιμεντόστρωση του Κεν-
τρικού δρόμου. 

3. Την κατασκευή Κοινοτι-
κού Ξενώνα δωρεάν κ. Διονυσί-
ου Άνδρονίκου. 

4. Συγκοινωνιακή σύνδεσις 
του Νησιού χειμώνα - καλοκαί-
ρι 2 φορές εβδομαδιαίως. 

5. Γεωτρήσεις στον Οικισμό 

Γαλανιανών, όπου δεν υπάρχει 
νερό. 

6. Τ ο θέμα της Τηλεπικοινω-
νίας, χωρίς τηλέφωνα το περισ-
σότερο διάστημα παραμένει το 
Νησί. 

0 κ. "Επαρχος από την με-
ριά του έδειξε ενδιαφέρον και 
κατανόηση για τα καυτά προ-
βλήματα του Νησιού και υπο-
σχέθη ότι θα κάνει ότι είναι δυ-
νατόν από την μεριά του, προς 
το θέμα των οικοδομικών αδει-
ών δήλωσε ότι έπρεπε η πολι-
τεία να επιδοτεί αυτούς που θέ-
λουν να κτίζουν σ' αυτό το α-
κριτικό Νησί και όχι να απαι-
τούνται οικοδομικαί άοειαι. 

Τον ευχαριστούμε και του ευ-
χόμεθα σύντομα να επισκεφθεί 
πάλι τ ' Αντικύθυρα. 

Ι Ω Α Ν Ν Η Σ Γ Λ Γ Τ Σ Ο Σ 

Π Ι Ν Α Κ Α Σ Μ Α Θ Η Τ Ω Ν Τ Ω Ν Δ Η Μ Ο Τ Ι Κ Ω Ν 

Σ Χ Ο Λ Ε Ι Ω Ν Κ Υ Θ Η Ρ Ω Ν κα ι Α Ν Τ Ι Κ Υ Θ Η Ρ Ω Ν 

Ιναραβάς: Αγόρια 5, Κορί-
τσια δ . 

Α γ . Πελαγ ία : Αγόρια 7. 
Κορίτσια 13. 

Ποταμός : Αγόρια 15, Κορί-
τσια 10. 

Καστρισιαν.: Αγόρια 19, Ko 
οίτσια 8. 

Αειβάδι: Αγόρια 11, Κορί-
τσια 15. 

Χ ώ ο α : Αγόρια 17, Κορίτσια 
2 2 . 

Αντικύθηρα: Αγόρια 0 , Κο-
ρίτσια 1. 

Σύνολο: Αγόρια 95, Κορί-
τσια 90. 

Καρβουναδ.: Αγόρια 21 , Ko- Σ Η Μ . : Γράφτηκαν στα σχολεία 
οίτσια 16. μέχρι και την 10.9.1991. 

ΤΕΧΝΙΚΗ ΕΤΑΙΡΙΑ 

ΜΑΑΑΚΟΣ ΜΗΝΑΣ Π Ο Λ Ι Τ Ι Κ Ο Σ 

Μ Η Χ Α Ν Ι Κ Ο Σ 

ΣΟΥΓΙΑΝΝΗΣ ΜΠΑΜΠΗΣ ΑΡΧΙΤΕΚΤΩΝ 
Μ Η Χ ) Κ Ο Σ 

Ο ι κ ο δ ο μ ι κ έ ς ά 6 ( ΐ ε ς - Ε π ι β λ έ π ε ι ς 

Κ α τ α σ κ ε υ έ ς ( μ ε τ ο κ λ ε ι δ ί σ τ ο χ έ ρ ι ) 

Α ρ χ ι τ ε κ τ ο ν ι κ έ ς - σ τ α τ ι κ έ ς - τ ο π ο γ ρ α φ ι κ έ ς 

μ ε λ έ τ ε ς - Ο ι κ ο ν ο μ ο τ ε χ ν ι κ έ ς μ ε λ έ τ ε ς 

δ α ν ε ι ο δ ο τ ή σ ε ι ς τ ο υ ρ ι σ τ ι κ ώ ν , β ι ο τ ε χ ν ι κ ώ ν 

β ι ο μ η χ α ν ι κ ώ ν Ε π ι χ ε ι ρ ή σ ε ω ν 

Φίλωνος 79 - 81 3ος όροφος Νο 45 (*ντάς στοάς) 
Τηλ. 4122.348 - Πειραιάς 

Π Ρ Α Κ Τ Ο Ρ Ε Ι Ο Τ Α Ξ Ε Ι Δ Ι Ω Ν 

Κ υ θ η ρ α ϊ κ ό 
το δικό σας πρακτορείο.... 
ΜΑΝΟΛΗΣ Α. ΛΟΥΡΑΝΤΟΣ 

ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ 5 - ΤΗΛ. 3627 360 

PANAYOTIS 

συλλυπητήρια των μελών προς 
την οικογένεια του. 

2. Να διαθέσει εις μνήμην 
του, αντί στεφάνου, το ποσόν 
των 10.CCC δραχμών, υπέρ του 
Οίκου Ευγηρίας Κυθήρων. 

3. Να παρακολουθήσει την 
εκφορά της σορού του δι' εκ-
π ρ " ώ π ο υ του, και 

4. Μα δημοσιεύσει το παρόν 
ψήφισμα στις τοπικές εφημερί-
δες. 

Ο Πρόεδρος 
Ν ! Κ . Φ Α Τ Σ Ε Α Σ 
Ο Γεν. Γραμοαέας 

ΔΗΜ. ΚΟΜΗΣ 

PANAyoTlS S. D E F T E R E V o S 

M O P E D S , M O T O R C Y C L E S , 

C A N O E S , P E D A L B O A T S , 

S U R F I N G B O A R D S 

W A T E R S K I S 

K Y T H I R A : C H O R A - K A P S A L I 

T E L 3 1 0 0 4 , 3 1 7 0 0 , 3 1 5 5 1 

Α Ν Τ Ι Π Ρ Ο Σ Ω Π Ο Σ Κ Υ Θ Η Ρ Ω Ν 

Y A M A H A , M O T O B E C A N E , I F A M Z , S I M S O N , 

P I A G G I O , G I L E R A , S E L V A , G O L D O N I . J . D E E R E 



Π Α Γ Κ Υ Θ Η Ρ Α Τ Κ Η» Σελ. 3 

ΚΑΛΟΚΑΙΡΙΝΕΣ ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ 1991 
(Συνέχεια από τη σελ. 1) 

φ ω ση του Σωτήρος Χριστού με 
επίκεντρο την Αγία Μόνη εκ 
παλαιάς παραδόσεως απ' όπου 
Όί. ξένοι μας απολαύσανε τη ¡μα-
γευτική θέα κι έμειαν ευχαρι-
στημένοι, από την υποδοχή και 
την περιποίηση που τους επεφυ-
λάχθη. Δεκαπεντήσανε εκεί 25 
πιστοί Φρατσίων προσεφέρθη 
πλούσιο φαγοπότι έξωθι του να-
ού από το Βασίλη Κεντρώτη. 

Στις 1δ Αυγούστου εορτάζε-
ται η εκτίμηση της Θεοτόκου 
με επίκτνρο τη Μονή Μυρτιοί-
ων. Ετελέσθη πανηγυρική λει-
τουργία από το Μητροπολίτη 
μας κ.κ. Ιάκωβο με πολλούς ιε-
ρείς και περί τους 2.000 και 
πλέον πιστούς που ανάλογα με 
το πλήθος των Ελλήνων κυρίως 
τουριστών έπρεπε να υπερβούν 
τους 3.000 αλλά το Θρησκευτι-
κό αίσθημα εχαλαρώθη, τα ήθη 
κι έθιμα ομοίως, των δε νέων οι 
προτιμήσεις. 

Μετά τη λειτανία υπό τους ή-
χους της φιλαρμονικής Ποταμού 
με τον τσίφτη και μερακλή μαέ-
στρο της ετελέσθη έξωθι του να-
ού όπου το ηρώον των πεσόντων 
επιμνημόσυνος δέησης επί τω ε-
ορτασμώ της ημέρας των ενό-
πλων δυνάμεων και κατετέθη-
σαν ·7 δάφνινοι στέφανοι από: 
1) Έπαρχος για την κυβέρνη-
ση, 2) Πρόεδρος Χώρας για 
τους Ο.Τ .Α. , 3) Τ Α Κ Α Ν για 
τις ένοπλες δυνάμεις, 4) Αστυ ν. 
Τμ. Κυθήρων για τα Σώματα 
ασφαλείας, 5) Λιμεναρχείου 
Καψαλίου για τις Λιμενικές αρ-
χές, 6) Η εγχώριος περιουσία 
από τον Πρόεδρός της και 7) ο 
Πρόεδρος Ποταμού για την Ε-
θνική Αντίσταση. Τον πανηγυ-
ρικό εξεφώνησε ο Λιμενάρχης 
Καψαλίου εξάρας τις προσπαθεί 
ες και τους αγώνες των ενόπλων 
μας δυνάμεων για το μεγαλείο 
του ελληνικού έθνους ανά τους 
αινώας. 

Ακολούθησε η Γεωργοκτηνο-
τροφική έκθεση Φρατσίων πλου-
σιώτατη εις εκθέματα οικοτεχνί 
ας, γεωργικών προϊόντων και 
κτηνών, τα οποία πήραν τα χρη 
ματικά βραβεία από το σύλλογο 
«Φράτσια», ο οποίος νισχύθη με 
100.000 δρχ. από την Αγροτι-
κή Τράπεζα. Στα εκθέματα οι-
κοτεχνίας δηλ. στους εκθέτες ε-
δόθησαν συνολικά 57.000 δρχ., 
στους εκθέτες γεωργικών προϊ-
όντων 45.000, στους κτηνοτρό-
φους 25.000 δρχ. και στο συνε-
ταιρισμό Λιβαδίου 10.000 δρχ. 

Πολύς κόσμος 3-4.000 άτομα 
επεσκέφθησαν την έκθεση, και 
πολύ άρεσε ιδίως η οικοτεχία. 
Ό λ ο ι έφαγαν, ήπιαν, χόρεψαν 
και οι κοπέλες με τις τοπικές 
ενδυμασίες εθαυμάσθησαν και 
τις αποθανάτισαν πάμπολες βιν-
τεοταινίες. Εύγε σιο Σύλλογο 
Φρατσιωτών που διοργάνωσε 
την έκθεση τόσο ωραία και επι-
τυχή· . 

Στις 17 Αυγουστου εορτασθη 
ο Ά γ ι ο ς Μύρων. Στα Αντικύ-
θηρα με την πατροπαράδοτη 
βραστή κατσίκα, ψωμί κρασί ά-
φθονο κ.λπ. Κι εδώ ο δεσπότης 
μας ετίμησε τους Αντικυθηρίους 
<κι αυτοί το δεσπότη με το πα-
ραπάνω. Εόρτασαν και στα Κύ-
θηρα οι ναοί του Αγίου Μύρω-
νος Στραποδίου με πλήθος πι-
στών και με φαγοπότι προσφερ-
θέν υπό της επιτροπής και των 
ιδίων. 

Το ίδιο έινε και στον Ά γ ι ο 
Μύρωνα - Καλάμου περιοχής 

ΠΑΓΚΥΘΗΡΑ Ι ΚΗ 
ΕκδΙδίτοι κόθβ μήνα 

Ιδρυτής - Ιδιοκτήτης 
Π. ΚΑΣ1ΜΑΤΗΣ 

Ιφιγιν·ίας 59 Καλλιθέα 
ΤνηογραψβΙο: 

ΝΙΚΗΤΑ Κ. ΚΑΡΑΛΗ 
ΓβρανΙου 7 Τηλ. 52 .33 .9« 

Α#ήνα. Τηλ. 9596.47· 
ΥίΜυβυνος Τυπογραφείου: 

Κ Ω Σ Τ Α Σ ΚΑΡΑΑΗΣ 
ΣΥΝΔΡΟΜΕΣ 

α) Εσωτερικού δρχ. 11)00 
β) Εξωτερικού δολλ. 25 
Η αλληλογραφία ν* αιβυ-
•ύνεται στην ΕρασμΙα Π. 
Κασιμάτη Ιφιγ»ν·1ας 1 · 
Καλλιθέα Αθήνα. 

Αγγινάρας όπου το εκκλησάκι 
αυτό κτίσμα του 12ου αιώνα εί-
χε να λειτουργηθεί 80 περίπου 
χρόνια. Ανεστηλώθη αναπαλαι-
ώθη και συνετηρήθη από την υ-
πηρεσία συντηρήσεως Βυζαντι-
νών αρχαιοτήτων Κυθήρων, η ο-
ποία και διοργάνωσε το πανη-
γύρι στο οποίο προσήλθαν 80 
και πλέον πιστοί όπως καθηγη-
τές Πανεπιστημίου, γιατροί, δη-
μοσιογράφοι και οι προϊστάμενοι 
της υπηρεσίας. Η λειτουργία 
ήταν πανηγυρική με 2 ιερείς, 
γεμάτη μυστικοπάθεια και θεο-
φοβία «-στο βουνό ψηλά εκεί στην 
εκκλησιά τη ρμική», και ευλο-
γήθηκαν δ άρτοι και εμοιράσθη-
σαν. 

Αφθονία και ποικιλία μεζέ-
δων, φρούτων οίνου και άλλων 
ποτών προσεφέρθη στους προσ-
κυνητές που, οι ίδιοι πάλι τα έ-
φεραν κι ήσαν εκλεκτά. 

Στις 29 Αυγούστου εορτάζε-
ται η αποτομή της κεφαλής του 
Αγίου Ιωάννου του Προδρόμου 
κι όπου υπάρχει ναός στ' όνομά 
του γίνεται εορτή πανηγυρική. 
Τ α σκήπτρα κατέχει ο Ά γ ι ο ς 
Γιάννης στον εγκρεμό υπεράνω 
του Καψαλίου. Είναι κι αυτός 
μοναστήρι κι έχει ακίνητη μι-
κρή περιουσία. Η παράδοις λέ-
γει όχι βεβαιομένη ότι εδώ έ-
γραψε την Αποκάλυψη ο Ευαγ-
γελιστής Ιωάννης. Πολύς κό-
σμος, πολλοί οι ταμένοι ιδίως 
γυναίκες που ολημερίς μένουν 
εκεί νηστεύοντες τιμούν τη μνή 
μη του. 0 εφημέριος παπα -
Σταύρος Χάρος ανεβαίνει λεβέν-
τικα τα 100 και πλέον σκαλο-
πάτια να μπει στην σπηλιά που 
είναι ο ναός και με ελάβια πολ-
λή να λειτουργήσει. Κάθε χρό-
νο πολλές λειτουργίες και πολ-
λοί άρτοι ευλογούνται και μοι-
ράζονται. Ο σύλλογος Καψαλί-
ου κι όλες οι Καψαλιώτισσες 
προσφέρουν στους προσκυνητές 
καφέ, άφθονα βουτήματα, γλυ-
κά διάφορα κ.λπ. Χρόνια πολ-
λά και καλά ο όλους. 

Στις 2 Σεπτεμβρίου εορτάζε-
ται η μνήμη του Αγίου Μ άμα 
στην τοποθεσία «Κόρακας» κοι-
νότητος Λιβαδίου εν μέσω α-
γρών απ' όπου η θέα προς τη 
θάλασσα της Κρήτης και Μή-
λου είναι μαγευτική. Κάθε χρό 
νο γίνεται Μέγας πανηγυρικός 
εσπερινός με πλήθος πιστών ε-
ορταστών και προσκυνητών ως 
προστάτης των ζώων ιδίως προ-
βάτων, και στην εικόνα του .ω-
γραφίζεται κι ένα πρόβατο. Ό -
μως εφέτος η προσέλευσις πι-
στών υπερέβη πάσαν προσδοκίαν 
και θα έφθασε τους υπερπεντα-
κοσίους!! ! Η δραστήρια εκκλη-
σιαστική επιτροπή εξωράισε το 
γύρω χώρο κι έριξε μπετόν έκα-
με καθίσματα κ.λπ. άσπρισε το 
εκκλησάκι το τέμπλο του οποί-
ου είναι πόρινο χρωματισμένο 
κατάλληλα ηλικίας 125 ετών. 

Μετά το πανηγυρικό εσπερι-
νό, εμοιράσθη άφθονος άρτος και 
στη συνέχεια προσεφέρθη στους 
δροσκυνητές 1 ) 4 ψητό κοτόπου-
λο στα κάρβουνα που εψήθη ε-
κεί κι ήταν λεπτό, ψωμί και 
κρασί, εν αφθονία βαρελίσιο κι 
αυτό εκεί με την κάνουλά του 
κι έπινε ο καθένας όσο ήθελε. 
Αλλά και πολλοί έφεραν φαγη-
τό, κρασί κ.λπ. Το κοτόπουλο 
και το κρασί προσέφεραν η επι-
τροπή κι οι ενορίτες δωρεάν. Α-
κολούθησε χορός υπό τους ή-
χους κρητικής λύρας από Κρη-
τικό λυράρη και Κρητικό τρα-
γουδιστή που βρέθηκαν τυχαίως 
στα Κύθηρα. 

0 τραγουδιστής είπε σ : ' α-
στείο βέβαια μια μαντινάδα του 
χειρουργού Μανόλη Καλοκαιρι-
νού - Βόλια όταν χόρευε λεβέν-
τικα πεντοζάλι: «Και ο παπάς 
κι ο ιγατρός, είναι το ίδιο κόμ-
μα, που βάζουνε κι οι δυο μαζί, 

τον άνθρωπο στο χώμα». 
Όλοι γέλασαν με την καρ-

διά τους κι ο τραγουδιστής δια-
κριτικά ζήτησε συγγνώμη από 
το γιατρό. 

Το φαγοπότι κι η διασκέδα-
ση κράτησε πέραν του μεσονυ-
κτίου. Είχε προσκυνητές από ό-
λο το νησί κς κι από τον Καρα-
βά. Προσήλθε ο τ. βουλευτής 
μας κ. Γρηγόρης Κασιμάτης 
οικογενειακώς ο πρόεδρος του 
Κυθηραϊ-κού συνδέσμου Αθηνών 
κ. Νίκος Φατσέας, η γυμνασι-
άρχης κ. Ελένη Χάρου - Κορω-
ναίου κ.λπ. Συγχαρητήρια στη 
δραστήρια επιτροπή του όμορ-
φου αυτού εξωκλησίου που «στο 
βουνό ψηλά εκεί και το σήμαν-
τρο του χτυπά κι έχει και ψάλ-
τη και παπά», κατά τον ποιητή. 

Αυτά εν συντομία από τα λαϊ-
κά πανηγύρια κι εκδηλώσεις του 
εφετινού καλοκαιριού στην επι-
τυχία των οποίων συνέβαλε πο-
λύ η «κάθοδος των μυρίων» που 
αν δεν φώναζαν «θάλαττα - θά-
λαττα» την γεύτηκαν και την 
χόρτασαν καταλαβόντες όλα τα 
ακρογυάλια κεντρικά κι ερημι-
κά κυρίως. 

Ό τ ι τ' ακρογυάλια μας είναι 
καθαρά κι ιυραία το βεβαιώνει 
η «Ελληνική Ένωση προστασί-
ας θαλασσίου περιβάλλοντος» <ιε 
μια πινακίδα της στημένη στπν 
παραλία της «Φυρή ' Αμμου» στα 
νοτιοανατολικά του νησιού μας 
περιφερείας Κοινότητας Λειβα-
δίου. 

Η πινακίδα γράφει τα εξής: 
«Χρυσός Αστερίας» 1990, απονέ 
μεται στην όμορφη αυτή ακτή 
κολύμβησης για τα καθαρά νε-
ρά της. Γιοθετείστε και προστα-
τέψτε αυτή την ακτή. Ελληνική 
Ένωση Προστασία θαλασσίου 
Περιβάλλοντος». 

Όλοι θα συμφωνείται ότι 
πρόκειται ια διαφήμιση του νη-
σιού μας πρώτου μεγέθους. Να 
πάτε φίλοι μου και θα το διαπι-
στώσετε και θα μαγευτήτε από 
την ομορφιά της, την καθαρότη-
τα της και τη μεγάλη σε μήκος 
ψηφιδωτή αμμουδιά της. 

Τέλος, θα κλείσωομε αυτή 
την περιπλάνηση με το λαμπρό 
πανηγύρι της Παναγίας Μυρτι-
διωτίσσης 24 Σεπτεμβρίου. Ή -
ταν γλυκύτατη μυσταγιογία χρι-
στιανικής ανατάσεως μελο)δικώ-
τατοι όλοι, Μητροπολίτης, ιε-
ρείς, ιεροψάλτες κ.λπ. κόσμος 
πάρα πολύς τάματα, παρακλή-
σεις, δεήσεις και βάλε. 

Η φιλαρμονική Ποταμού ετό-
νωσε τη γιορτή και συγκίνησε 
το λαό. Την εορτή ετίμησε ό-
πο>ς κάθε χρόνο ο υπουργός Εμ-
πορίου κ. Ανδριανόπουλος, ο 
βουλευτής της Ν. Δημοκρατίας 
κ. Καλός, ο νομάρχης κ. Πάνος 
Γύφτουλας και πολλοί άλλοι. 
Περί το μεσμημέρι ο πρόεδρος 
της εγχώριας περιουσίας κ. Κ(ό-
στας Κορωναίος εδεξιώθη το 
Μητροπολίτη μας, τους επισή-
μους, τις πολιτικές, στρατιωτι-
κές, σχολικές, δημοτικές, τρα-
πεζικές αρχές κ.λπ., στην αίθου 
σα του Κυθηραϊκού συνδέσμου 
με πληθώρα ποτών, αναψυκτι-
κών, γλυκυσμάτων κ.λπ. όπως 
και γεύμα στο Μητροπολίτη και 
τους επισήμους στο γνωστό ε-
στιατόριο, Πιέρου εις Λιδάδι. 
Αυτά εν συντομία για τις καλο-
καιρινές εκδηλώσεις 1991 που 
δεν είναι λίγες εν αναμονή των 
χειμερινών, που ελπίζωμε νάναι 
κι αυτές πολλές. 

Είχαμε και δύο πολιτιστικές 
- καλλιτεχνικές στη Χώρα περί 
το>ν οποίων άλλοτε. 
Ι ΙΛΝΟΣ ΒΡό Κ Α Σ Ι Μ Α Τ Η Σ 
Γ.Γ.: Μέχρι σήμερα ήρθαν στο 

Καψάλι 20 κρουαζερόπλοια 
όλα με κόσμο εκλεκτό και ευ-
γενή. Ήρθαν 50 Κρήτες α-
πό τα Χανιά για προσκύνημα 
στη Μυρτιδιώτισσα . 

Ενημερωτικό σημείωμα του Προέδρου 
της Κοινότητας Αντικυθήρων 

Σύντομη παρουσίαση των 
προβλημάτων γ ι α επίλυση, προ-
κειμένου να υπάρξη αναβάθμι-
ση της Νήσου και Κοινότητας 
Αντικυθήρων. 

1. Ά ν ε υ περιορισμών δόμιση 
για μια 5ετία ή να γίνει εξου-
σιοδότηση στον εκάστοτε Πρό-
εδρο της Κοινότητας για έκδο-
ση Οικοδομικών αδειών μέχρι 
100 μ2. 

2 . Αποπεράτωση της Κατα-
σκευής του Κεντρικού δρόμου 
και άλλων δρόμων του Νησιού 
από Συνεργεία της Μ.Ο.Μ.Α. 
ή από άλλο του Δημοσίου κα-
τασκευαστικό φορέα. 

3. Η Συγκοινωνιακή Σύνδε-
ση του Νησιού τον Χειμώνα και 
με δεύτερη ανά εβδομάδα προ-
σέγγιση του πλοίου (δεδομένου 
ότι για τα Αντικύθηρα δεν υ-
πάρχει άλλος τρόπος συγκοινω 
ναικής σύνδεσης). 

4. Κατασκευή αλιευτικού κα-
ταφυγίου στον προτεινόμενο α-
πό την Κοινότητα όρμο Καμμα 
ρέλης. 

5. Επέκταση του δυκτίου της 
Δ Ε Η στον Οικισμό Χαρχαλια-

νών της Κοινότητας μας από 
τον Οικισμό Ποταμού όπου λει-
τουργεί Αυτόματος Σ τ α θ μ ό ς 
Π α ρ α γ ω γ ή ς της Δ .Ε .Η. , — δε-
δομένου ότι οι δύο (2) Οικι-
σμοί μεταξύ τους απέχουν μό-
νον 500 μέτρα. 

6 . Παράλληλη σύνδεση του 
Προαναφερόμενου Σ τ α θ μ ο ύ Π α 
ρ α γ ω γ ή ς της Δ Ε Η με τον φω-
τοβολταϊκό Σ τ α θ μ ό της Δ Ε Η 
Διεύθυνσης Εναλλακτικών μορ-
φών Ενέργειας, που λειτουργεί 
στον Οικισμό Μπαντουδιανών 
Αντικυθήρων και ο οποίος τον 
χειμώνα παρουσιάζει προβλή-
ματα στην λειτουργία με απο-
τέλεσμα το παραγώμενο ρεύμα 
να μην επαρκεί. 

Εκτός των ανωτέρω προβλη-
μάτων τ α οποία παρουσιάσαμε 
κατόπιν Ιεράρχισης, θέτουμε 
<_πόψη Σ α ς ότι για την Κοινό-
τητα μας επιθυμούμε να γίνουν 
αν είναι δυνατόν και Υπηρεσια-
κά εφικτό τα π α ρ α κ ά τ ω : 

α ) Αναγνωριστική έκθεση α-
πό την Δ)νση Γεωργίας Πειραιά 
σχετικά με τις καλλιέργειες 

του νησιού, καθώς και την κτη-
νοτροφία —δεδομένου ότι στα 
Αντικύθηρα υπάρχουν σήμερα 
περίπου 2 .000 κατσίκια— με 
αυξημένο ποσοστό θνησιμότη-
τας στα νεογέννητα κατσικά-
κια από παράσιτα (τσιμπου-
ρια) . 

β) Υδρογεωλογική μελέτη α-
πό το Ι.Γ.Μ.Ε. ή άλλο μελετη-
τή για τον εντοπισμό υδροφό-
ρων κοιτασμάτων και την υπό-
δειξη καταλλήλων σημείων για 
την εξώρηξη ερευνητικών γεω-
τρήσεων. 

γ ) Επίσκεψη κλιμακίου αρμο 
δίας Υπηρεσίας του Υπουργείου 
Πολιτισμού σχετικά με τις υπάρ 
χουσες αρχαιότητες του νησιού, 
α λ λ ά την θαλασσία περιοχή πε-
ρί αυτού. 

Ό λ α τ α παραπάνω εκτεθέν-
τ α θεωρούμε ότι έχουν πρωταρ-
χική σημασία γ ι α την αναβά-
θμιση του Νησιού μας, τ α ο-
ποία δεν αντέχουν αναβολής, α-
φού πρόκειται να βελτιώσουν 
σημαντικά την ποιότητα της ζω-
ής· 

ΠΕΠΡΑΓΜΕΝΑ Μ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΚΟΙΝ. ΜΥΑΟΠΘΤΑΜΟΥ 
(Συνέχεια από το προηγούμενο) 

Έτσι ενημερώνεται το χω-
ριό για τα Κοινοτικά και Εκ-
κλησιαστικά θέματα με διάλογο 
και ανταλλαγή απόψεων. 

Το Κοινοτικό Συμβούλιο έθε-
σε σε προηερεότητα την φύλα-
ξη, συντήρηση, διάσοιση και α -
ναστήλωση των Βυζαντινών και 
Αρχαιολογικών μνημείων της 
Κοινότητας Μυλοποτάμου όπου 
αποτελούν Τουριστικό Πόλο έλ-
ξεως και προβολής του χωριού 

μας. Ήλθαμε σε επαφή με την 
1η Εφορία Βυζαντινών του Υ-
πουργείου Πολιτισμού, μέσον 
Σοφιίας Μυλοποτάμου, καθώς ε-
πίσης κύρηξε διατηρηταία Βυ-
ζαντινά μνημεία πολλούς εγκα-
ταλειμένους Ναούς της Κοινό-
τητας. Τ α μέγιστα συνετέλεσε 
το κλιμάκειο της Αρχαιολογι-
κής Κυθήρων εις την επαναλει-
τουργία του Προσκυνήματος ΟΡ 
ΦΑΝΗΣ και απόδοση σε Κοινή 
λατρεία, με καταγραφή τιον ει-

Κ Ω Σ Τ Α Σ Π . ΚΟΣΤΟΠΟΥΛΟΣ 
ΔΙΠΛ/ΧΟΣ ΤΟΠΟΓΡΑΦΟΣ ΜΗΧΑΝΙΚΟΣ Α.Π.Θ 

ΤΟΠΟΓΡΑΦΙΚΈς ΑΠΟΤΥΠΩΣΕΙΣ 
ΥΨΗΛΗΣ ΑΚΡΙΒΕΙΑΣ 

ΜΕ ΣΥΓΧΡΟΝΑ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΑ ΟΡΓΑΝΑ E.D.M. 
Δια πόσης φύσεως Συμβόλαια: Μεταβιβάσεις -

Παροχές - Δωρεές - Δ ι α ν ο μ έ ς και 
δια Μελέτες Οικοδομικών Αδειών 
Π Ο Τ Α Μ Ο Σ (Πάροδος Αγ. Κ ων/νου) 

Ν. ΚΓΘΗΡΑ (802-00) — Τ Η Α . (0735) 33588 

ΧΡΙΣΤΟΦΟΡΟΣ Λ Α Ζ Α Ρ Ι Δ Η Σ 
ΑΡΧΙΤΕΚΤΩΝ ΜΗΧΑΝΙΚΟΣ 

ΜΕΛΕΤΕΣ: ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΕΣ - ΣΤΑΤΙΚΕΣ 
ΗΛΕΚΤΡΟΜΗΧΑΝΟΛΟΓΙΚΕΣ 
ΕΠΙΣΚΕΥΗΣ ΚΑΙ ΑΝΑΠΑΛΑΙΩΣΕΩΣ 
ΟΙΚΟΝΟΜΟΤΕΧΝΙΚΕΣ (Υπαγωγής στον 
αναπτυξιακό Ν. 1262/82) 
ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΩΝ ΚΑΙ ΒΙΟΤΕΧΝΙΚΩΝ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 

Α Ρ Χ Ε Α Α Ο Γ 5 - Κ Α Σ Τ Ε Α Α Α 
(185.33) — Π Ε Ι Ρ Α Ι Α Σ 

ΤΗΛ. ,4117.265 — Τ Η Λ . 4133.563 

^ΛΛΛΛΛΛΛΛΛΛΛΛΛΛΛΛΛΛΛΛ^^^^^ΛΛΛΛΛΛΛΛΛΛΑΛΛΛΛΛΛΛΛΛ^ 

ΚΑΛΛΙΤΕΧΝΙΚΗ ΒΙΒΛΙΟΔΕΣΙΑ 
ΠΑΝΤΟΣ ΤΥΠΟΥ ΣΤΟ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ 

ΓΙΑΝΝΗ I Φ ΑΜΕΛΗ 
ΓΙΑΝΝΙΤΣΩΝ 57 1Μ50 ΝΙΚΑΙΑ 

Τολ*». 49 09 263 

ΑΓΡΟΤΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ 
ΔΙΝΕΙ ΤΟΝ ΜΕΓΑΛΥΤΕΡΟ ΤΟΚΟ 

ΣΤΙΣ ΚΑΤΑΘΕΣΕΙΣ: 

ΟΨΕΩΣ ΚΑΙ ΠΡΟΘΕΣΜΙΑΣ 

ΕΙΝΑΙ Η ΤΡΑΠΕΖΑ ΓΙΑ ΟΛΟΥΣ 
ΤΟΥΣ ΕΛΛΗΝΕΣ 

ΕΠΙΣΚΕΦΘΗΤΕ ΤΟ ΚΑΤΑΣΤΗΜΑ ΤΗΣ 

ΣΤΑ ΚΥΘΗΡΑ ΚΑΙ ΚΑΤΑΘΕΣΕΤΕ 

ΤΙΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΕΣ ΣΑΣ 

κόνων και αρχαιολογικού υλι-
κού. Η Κοινότητα ζήτησε από 
την Νομαρχία Κοινοτική Ά -
δεια Ταξί. Με την συμπαράστα-
ση του τότε γραμματέως Γπουρ 
γείου Μεταφορών - Επικοινωνι-
ών χο>ριανού μας Γρηγόρη Κα-
σιμάτη και Νομάρχη Φούρα, ε-
δόθη άδεια ΤΑΞΙ στο Μυλοπό-
ταμο, έπειτα από τρεις προκηρύ-
ξεις όπου τελικά προεκρίθη ο 
δημότης μας Ανδρέας Ποτήρης. 

Με φροντίδες της Κοινότητας 
έγιναν τρεις φορές Γεωλογικές 
έρευνες στην Κοινότητα, και εν-
τοπίσθησαν επιτυχώς τα υπάρ-
χοντα υδροφόρα στρώματα με 
επιτυχείς Γετρήσεις. Με την α-
νάληψη καθηκόντων το Κοινο-
τικό Συμβούλιο συνεργάστηκε 
στενά με τον Σύλλογο Κοινω-
φελών έργων Μυλοποτάμου τό-
τε Πρόεδρον Γεώργιον Στρατη-
γό Καστάνη και με την Διεύθυν 
ση Γεωργίας Νομαρχίας Πει-
ραιά Διευθυντή Μανωλικάκη, 
οπότε προαγάγαμε και συνεχί-
σαμε την Λ Α Ο Γ Ρ Α Φ Ι Κ Η 'Εκ-
θεση Μυλοποτάμου, όπου είχαν 
αρχίση πρότερον ο Γεώργιος 
Στρατηγός μετά της οικογενεί-
ας του και ο Τζίμης Ζερβός εκ 
των ενόντων. Τ ο Κοινοτικό κτί-
ριο παραδοσιακή οικία Φωτει-
νού καθιερώθη ως εκθεσιακός 
χώρος, με συγκέντρωση λαογρα 
φικού υλικού από τα νοικοκυριά 
του Μυλοποτάμου και από άλ-
λες Κοινότητες. Τ α μέλη του 
Συλλόγου με τις οικογένειές 
των και Κοινοτικοί Σύμβουλοι 
μαζί με τους νέους και οικογέ-
νειες από Αθήνα , Πειραιά η 
γραμματέας μας και παράγον-
τες του Μυλοποτάμου διοργανώ-
ναμε την όλη εκδήλωση με εγ-
καίνια υπό του Μητροπολίτη 
μας και παραδοσιακό πανηγύρι 
στην Κ Α Τ Ω - Χ Ω Ρ Α . Η έκθε-
ση Μυλοποτάμου έλαβε Παγκυ-
θηραϊκό χαρακτήρα με προβολή 
του χωριού μιας και του Νησιού 
γενικότερα. Επί συνεχή έξι χρό 
νια διατηρήσαμε την Λαογρα-
φική έκθεση εκ των ενόντων. 

( Σ Γ Ν Ε Χ Ι Ζ Ε Τ Α Ι ) ' 

ΔΙΑΡΡΗΞΗ ΚΑΙ ΚΛΟΠΗ 
ΧΡΗΜΑΤΩΝ ΑΠΟ ΤΡΕΙΣ 
ΕΚΚΛΗΣΙΕΣ ΤΟΥ 
ΝΗΣΙΟΥ ΜΑΣ 

Από τους ιερούς ναούς, Αγί-
ας Μαρίνας του χωριού Δρυμώ-
να, Αγίου Ηλία του ομώνυμου 
χωριού και της Παναγιάς της 
Μελισσόπετρας, άγνωστοι άδει-
ασαν τα χρηματοκιβώτια και α-
κόμη κλέψανε την εικόνα της 
Παναγίας από το εικονοστάσι 
του Κουμάρου. Τα περισστόερα 
χρήματα (20.000 δρχ.) κλέψα-
νε από την Αγία Μαρίνα. 
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ΕΟΡΤΗ ΑΓΙΟΥ ΜΥΡΩΝΟΣ 
Με πρωτοφανή λαμπρότητα 

γιορτάστηκε και φέτος η μνήμη 
του πολυούχου του Νησιού μας 
Αγίου Μύρωνος. Την παραμονή 
του Αγίου Μύρωνος με το χά-
ραμα του ηλίου καταφθάνει εις 
το λιμάνι του ΙΙοταμού το ψα-
ράδικο του συμπατριώτου μας κ. 
Μύρωνος Πατεράκη μ' αρκε-
τούς προσκυνητάς Κρήτες, διά-
κο και οργανοπαίκτες. Ενώ στις 
3 το απόγευμα καταφθάνι από 
τα Κύθηρα το καΐκι του κ. Χα-
ραλάμπους Πατεράκη με τον 
Αρχιμανδρίτη κ. Κύριλλο ν, τον 
διάκο και αρκετούς προσκυνη-
τές. - · 

Με το ηλιοβασίλεμα του ή-
λιου καταφθάνουν από την Κρή-
τη τα καΐκια «Βαλέρια» και 
«Σωτήρης» με προσκυνητές. Ε-
νώ οι αφίξεις προσκυνητών κο-
ρυφόνωνται με την άφιξη του 
πλοίου Ε) Β ΙΟΝΙΟΝ στις 4 το 
πρωΐ με επικεφαλής τον Μητρο-
πολίτη Κυθήρων και Αντικυθή-
ρων κ. Ιάκωβον συνοδευόμενον 
από τον πατέρα Ευθύμιο, ο Έ -
παρχος Κυθήρων και Αντικυθή-
ρων κ., Νικόλαος Νοταράς με 
την σύζυγό του, ο Πρόεδρος του 
Κυθηραϊκού Συνδέσμου Αθηνών 
κ. Φατσέας και περίπου 140 
προσκυνηταί. Τον εσπερινό με 
αρτοκλασίαν ετέλεσαν ο Αρχι-
μανδρίτης κ. Κύριλλος επιβοη-
θούμε νος με τους ιερείς πατέρα 
Αντώνιο και τους δύο διάκους. 
Μετά τον εσπερινό καθίσαμε ό-

λοι στα τραπέζια και σερβιρί-
στηκε σ' όλους αρκετό κατσικί-
σιο κρέας και κρασί και στη συ-
νέχεια αρχίζουν τα τραγούδια 
οι Κρήτες, ενώ ο παπά - Γιάν-
νης τραγούδησε μαντηνάδες, ό-
που θα μας μείνουν αξέχαστες. 

Εν συνεχεία άρχισε ο χορός 
μ' επικεφαλής τον βρακοφόρο κ. 
Ανδρέα Κουτσογιαννάκη τον 
παπα - Γιάννη και άλλους Κρή-
τες όπου κράτησε μέχρι τις πρω 
ϊνές ώρες. 

Την επομένη έγινε η Θεία 
Αειτουργία μετά αρτοκλασίας 
στο προαύλιο του Ιερού Ναού με 
επικεφαλής τον Σεβασμιότατο·/ 
Μητροπολίτη κ. Ιάκωβο επιβο-
ηθούμενο από τους Ιερείς και 
τέλος ο καθιερωμένος αγιασμός 
μέχρι την πλησίον πηγή, και η 
λειτάνευση της σεμπτής εικόνος 
του Αγίου Μύρωνος. Ενώ σε 
σύντομο λόγο του ο Σεβασμιώτα-
τος μητροπολίτης ευχαρίστησε 
τον Ιερέα, επιτρόπους για την 
ωραία αυτή γιορτή, και για την 
προσπάθεια που έγιαν ώστε να 
γίνουν πραγματικότητα τα δύο 
μεγάλα έργα που είχαν προγραμ 
ματιστή πριν 1 χρόνο, η κατα-
σκευή του κελιού που ήδη έχει 
περατωθεί εκτός εξοπλισμού, 
και οι εσωτερικοί σο'οάδες του 
Ιερού Ναού. Ευχαρίστησε τους 
Κρήτες εργολάβους τον συμπα-
τριώτη μας κ. Γεώργιο ν ΙΙατε-
ράκη και Κων) νον Κουρτάκη 
δαι την άψογη εργασία που εκ-

ΑΝΤ)ΘΗΡΩΝ 
τέλεσαν. Επίσης ευχαρίστησε 
τους απανταχού Αντικυθηρίους 
"ης γης για τη συνδρομή τους 
ώστε τα έργα να γίνουν πραγ-
ματικότητα, κατόπιν κάλεσε ό-
λους τους προσκηνυτές να συν-
εισφέρουν ότι μπορύν για να κα-
λυφθούν οι ανάγκες του Ιερού 
Ναού, τελειώνοντας ευχήθηκε 
εις άπαντας χρόνια πολλά. 

Εν συνεχεαί έλαβον τον λόγο 
ο κ. Έπαρχος , αφού ευχήθη 
χρόνια πολλά προς τους απαντα-
χού Αντί κυθηρίους της γης, α - ; 
ναφέρθει την συνεργασία που έ- ' 
χει με τον Γραμματέα της Κοι-
νότητος κ. Αγγελουοάκη για 
τα καυτά προβλήματα των Αντι-
κυθήρων και δήλωσε ότι θα βρί- • 
σκεται πάντοτε στο πλευρό των | 
Αντικυθηρ'ίων. Μετά' την θεία 
λειτουργία ο Σεβασμιώτατος, ο> 
Έπαρχος , οι Ιερείς και Κυθή-; 
ριοι προσκυνητές σερβιρίστηκαν 
στο πόδι. Μετά επιβιβάστηκαν' 
στα αυτοκίνητα και αναχώρη-
σαν δια το λιμάνι όπου πεοίμε-
νε το πλοίο· Ρ) Β ΙΟΝΙΟΝ 'όπου 
αναχώρησαν δια τα Κύθηρα 
τους ευχαριστούμε και ευχόμεθα ' 
ο Ά γ ι ο ς Μύρων να τους χαρί-
ζει υγεία και να ξανάρθουν να 
τους περιποιηθούμε όπιος γίνε-
ται το καθιερωένο πανηγύρι. 

Ενώ οι Κυθήριοι αναχωρούν 
τα τραπέζια στρώνονται για ό-
σους απέμειναν μοιράζεται κρέ-
ας και κρασί και στη συνέχεια 

Του Ανταποκριτού μας 
ΙΩΑΝΝΗ ΓΑΟΥΤΣΟΥ 

αντιλαλούν και πάλι τα γύρο 
λαγκάδια από κρητικά τραγού-
δια και στη συνέχεια αρχίζει ο 
χορός όπου κράτησε ασταμάτη-
τα μέχρι τις 8 το βράδυ. 

Έπαιξαν και μας διασκέδα-
σαν λύρα ο συμπατριώτης μας 
κ. Μανώλης Κατσανεβάκης, 
βιολί ο Δημήτριος Χριστοφορά-
κης και λαούτο ο Γεώργιος Γε-
ρεδονάκης (Μαρουβάς) . Έ ν α 
μεγάλο ευχάριστο στο Μητροπο-
λίτην μας κ. Ιάκωβο στον Έ π α ρ 
χο κ. Νοταρά, στους ιερείς, 
στους Επιτρόπους, στους Μαγεί-
ρους και όλους όσους βοήθησαν 
δια την ωραία αυτή εκδήλωοίν. 

Επίσης παράληψίς μας θα ή-
το να μην ευχαριστήσομαι τον 
διοργανωτή από Κρήτη κ. Αν-
δρέα Κουτσογιαννάκη, τους α-
δελφούς Πατεράκη, όπου μετέ-
φεραν τους προσκυνητές, τον ερ-
γολάβο κ. Κων) νον Κουρτάκη 
όπου εξυπηρέτησε τους προσκη-
νητές με το αυτοκίνητό του προς 
τον Ιερό Ναά του Αγίου Μύρω-
νος. Ό π ω ς πληροφορούμεθα εί-
χαν δηλώσει πολλοί Κρήτες ε-
πιθυμία ναμεταβούν στον Ιερό 
Ναό Αγίου Μύρωνος, αλλά λό-
γω συγκοινονιακού μέσου δεν τα 
κατάφεραν. 

Ευχόμεθα και του χρόνου. 
Ι Ω Α Ν Ν Η Σ Γ Λ Γ Τ Σ Ο Σ 
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(Συνέχεια από τη σελ. 1) 
Σύνολο δρχ. 4.354.150. 

Δηλαδή δημιουργείται άνοιγ-
μα της τάξεως των 1.247.100 
δρχ. μηνιαίως, που αν δεν βρε-
θούνε πόροι για να καλυφθεί, 
μοιραίως θα επακολουθήσει ο 
σοδαρός περιορισμός των Τρο-
φίμων από τη μια μεριά και ο 
αντίστοιχος του αριθμού του α-
πασχολούμενου προσωπικού α-
πό την άλλη, μέχρι του σημείου 
που θα επιτρέπουν τα θετικά έ-
σοδα του Οίκου Ευγηρίας, τα 
οποία όμως δεν αφήνουν παρά 
ελάχιστα περιθώρια, δοθέντος 
ότι το σοβαρότερο έσοδο εκ του 
κληρ)τος Γ. Σκλάβου αναμένε-
και ότι θα διακοπεί εις το άμε-
σο μέλλον, λόγω της παλαιό-
τητας του κτιρίου και της ανάγ-
κης διαθέσεως των περιορισμέ-
νων εσόδων για την αντιμετώπι-
ση των δαπανών ριζικής επι-
σκευής του. 

Επομένως το πιθανό άνοιγμα 
πρέπει να υπολογίζεται στις 2. 
097.1000 δρχ. 

Επιβάλλεται, λοιπόν, ύστερα 
από τα παραπάνω δεδομένα να 
επιδιωχθεί αμέσως, από τη μια 
μεριά η αύξηση των εσόδων α-
πό πηγές όπως είναι οι εισφο-
ρές των Τροφίμων, η Κρατική 
ενίσχυση και οι δωρεές τρίτων, 
ενώ παράλληλα θα συνεχίζον-
ται οι προσπάθειες ώστε να μη 
διακοπεί η εισροή των εισοδη-
μάτων του κληροδοτήματος Γ. 
Σ κλάβου. 

Και πιο συγκεκριμένα: 

α) Κρατική ενίσχυση. Οι μέ-
χρι σήμερα έγγραφες και προ-
φορικές αιτήσεις ουδέν απέδω-
σαν κατά την τρέχουσα χρήση, 
ενώ είχε προϋπολογισθεί ποσόν 
της τάξεως των 5.000.000 δρχ. 
Επομένως από την πηγή αυτή 
ουδέν αξιόλογον πρέπει να προσ 
δοκάται. 

β) Εισφορές Τροφίμων: Το 
Τριφύλλι ιο ίδρυμα είναι ΝΠ1Δ 
φιλανθρωπικού σκοπού και κα-
τά το άρθρο 11 του κανονισμού 
λειτουργίας του Ο κου Ευγηρί-
ας «η περίθαλψη των γερόντων 
παρέχεται εντελώς δωρεάν όσοι 
όμως εξ αυτών έχουν ίδιον ει-
σόδημα, θα εισφέρουν ε ιό το 
Γηροκομείο ποσόν ανάλο,γον 
προς τις δαπάνες συντηρήσεως 
των καθοριζομένων παρά της 
Τοπικής Εφορείας». 

Κατά τον καθορισμόν όμως 
τούτον η Τ.Ε. στηριζομένη σε 
πιστοτικά και με πλήρεις πλη-

ροφορίες, σε καμμιά περίπτωση 
δεν ώρισε ποσόν ανάλογο προς 
τα έξοδα συντηρήσεως των γε-
ρόντων. 

Συγκεκριμένα εκ των 61 γε-
ρόντων των περιθαλπτομένων 
κατά την 30.6.91 καταβάλλουν: 

23 δρχ: 10 000, ήτοι συνολι-
κά 230-000 δρχ. έναντι κόστους 

.περίθαλψης των δρχ. 1.955.835 
και από τους υπόλοιπους 38 
δρχ. κατά μέσον όρο 39.973 
(κυμαινόμενες από 17.5CO — 70. 
000 δρχ.) , ήτοι συνολικά δρχ. 
1.549.500 έναντι κόστους περί-
θαλψης δρχ. 3.231.330. 

Έ τ σ ι υφίσταται ένα άνοιγμα 
της τάξεως των 3.4C7.635 δρχ. 
το οποίον, με αντικειμενικό έ-
λεγχο των δυνατοτήτων εκά-
στου Τροφίμου και των Νόμω 
υποχρέων δια την συντήρησή 
του, είναι δυνατόν να βελτιω-
θεί σημαντικά, και προς τπν κα-
τεύθυνση αυτή κινείται η Διοί-
κηση του Γηροκομείου. 

Μελετάται επ!σης, όπως οι 
εισφορές των γερόντων καθορί-
ζονται εφεξής ανάλογα με- την 
κατηγορία του θαλάμου (θέσε-
ως) εις τον οποίον θα φιλοξε-
νείται και της πραγματικής οι-

. κονομικής του καταστάσεως, 
διότι πρέπει να ασκείται η φι-
λανθρωπία μόνο υπέρ των πρά-

γματι απόρων συμπολιτών μας. 
Παρά ταύτα, η σημερινή κα-

τάσταση, ως προς τις εισφορές, 
δεν αναμενεται να βελτιωθεί ση 
μαντικά. 

γ ) Ενοίκια Ακινήτων: Ουδε-
μία παραπέρα β;λτ!ωοη εξ ανα 
προσαρμογής μισθωμάτων ανα-
μένεται πέραν του 8 % για ¿ ο 
1 £92. Α ' ϊ 

δ) ' Εσοδα εκ δωρεών φιλαν;-
Ορώπων: Κατά το 1990 εισεπρά 
χθη εκ δωρεών ποσό δραχμών 
4.032.000, ήτοι 336.000 δρχ. μη-
νια'.ως, ενώ κατά το 1991 το πο-
σό αυτό εκυιαάνθη στις 500.030 
δρχ. μηνιαίως. Επομένως, πρέ-
πει να ενταθούν οι προσπάθει-
ες εξασφάλισης ενός σταθερού 
μηνιαίου πόσού της τάξεως του 
1.000.000 δρχ. δια της εγγρα-
φής συνδρομητών του Γηροκο-
μείου από επιχειρηματίες και 
ευκατάστατους συμπατριώτες 
μας ή φιλοκυθήριους. Και δεν 
πρέπει τούτο να θεωρείται αδύ-
νατο, ν 

ε) Έ τ ε ρ α Έ σ ο δ α : Είχε προ 
γραμματισθεί ως βασικό έσοδο 
για την υλοποίηση της κατα-
σκευής και λειτουργίας της 
Πτέρυγας Κατακοίτων, τα εισο-
δήματα του ετέρου Τρίφυλλε ί-
ου, που εδρεύει στα Κύθηρα, τ α 
οποία υπολογίζονται της τάξε-

ως του 1.030.000 δρχ. κατά μή-

να και είχαν αποδοθεί με αμε-

τάκλητη απόφαση του Εφετεί-

ου Αθηνών στο Τριφύλλειο ' Ι -

δρυμα. 

Η διαδικασία της μεταβίβα-
σης δεν έχει ακόμα συντελεστεί 
Και η καθυστέρηση αυτή είναι ο 
κι. ριώτερος λόγος δημιουργίας 
των δυσχερειών τις οποίες αντι-
μετωπίζει σήμερα το Γηροκο-
μείο. 

Εάν αποδώσουν τα παραπά-
νω προτεινόμενα, είναι βέβαιο 
ότι θα βελτιωθούν σημαντικά 
τα οικονομικά του Οίκου Ευγη-
ρίας και δεν θα αναγκάζεται η 
Διοίκησή του σε περιρισμό της 
δράστη ρ ιότητάς του, με τις γνω 
στές δυσμενείς επιπτώσεις όχι 
μόνο στους άμεσα ωφελούμε-
νους υπερήλικες συμπατριώτες 
μας αλλά και στην οικονομία 
του Νησιού μας, η οποία ενισχύ 
εται με το ποσό των 67.000.000 
δρχ. ετησίως, όσα τα έξοδα λει-
τουργίας του Γηροκομείου, τα 
οποία διατίθενται για μισθοδο-
σία προσωπικού και αγορά τρο-
φίμων και λοιπών ειδών από τα 
καταστήματα του Νησιού. 

Είναι γεγονός ότι εκτός των 
παραπάνω μέτρων θα μπορούσε 
να επιδράσει ευνοϊκά και απο-
τελεσματικά στην εξέλιξη των 
οικονομικών του Οίκου Ευγηρί-
ας και η ενεργός συμεμτοχή 
των τοπικών φορέων εις την 
προσπάθεια αντιμετώπισης των 
λειτουργικών προβλημάτων του. 

Στην Αθήνα, εκτός από τις 
« Στέγες Γαλήνης» που υπάρ-
χουν σε πολλές ενορίες και με 
πρωτοβουλία των ιερέων και ο-, 
μάδος ενοριτισσών περιθάλ-
πτο ,ται οι άποροι γέροντες της 
περιφερείας τους, λειτουργούν 
Γηροκομεία ιδιωτικής πρωτοβου 
λίας τα οποία καλύπτουν τις .α-
νάγκες τους σε προσωπικό κα-
τά σημαντικό ποσοστό από 'ε-
θελοντική εργασία, πετυχαίνον-
τας έτσι σημαντική μείωση των 
λειτουργικών τους εξόδων. 

Παρόμοια προσφορά δεν εκ-
δηλώθηκε μέχρι σήμερα στο 
Νησί μας. Αναρρωτιόμαστε που 
να οφείλεται αυτή ή αποστασιο-
ποίηση. Μήπως η Τοπική, μας 
Αυτοδιοίκηση και οι άλλοι πα-

1ρϋ:γοντες του Νησ.ού είναι'„επί' 
τέλους καιρός να δρασιηριο-
πο.ηθούν; 

ΜΕΡΕΙ ΔΟΥΛΕΙΑΣ ΚΑΙ ΦΩΝΕΣ ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ 
(Συνέχεια από τη σελ. 1) 

τησία. Κα: όχι μόνον αυτοί. 0 καγκελάριος της Αυστρίας MET-
T E R N I C H επρόκειτο να είναι ένας άλλος φοβερός αντίπαλος. 
Τ α φιλελεύθερα επαναστατικά κιινήματα βρίσκονταν στο στόχα-
στρο. Κ α ι ' ο ευθυνόφοβος, δίβουλος και αντιφατικός τσάρος Αλέ-
ξανδρος, που αποτελούσε και τη μόνη πηγή ελπίδας για τις ε-
νέργειες του Καποδίστρια, ενθουσιαζόταν Θεωρητικά, μα δεν τολ-
μούσε στην ώρα των κρίσιμων αποφάσεων. Και ο Καποδίστριας 
π ίστευε— και σωστά — ότι, όσο δεν λυνόταν το πρόβλημα των 
Επτα/νήσων, τόσο -και καθυστερούσε η οποιουδήποτε προώθηση του 
γενικότερου θέματος της ανεξαρτησίας της Ελλάδας. Οι Άγ>-
γλοι όμως, ακολουθώντας τις αρχές της ιμπεριαλιστικής και α-
ποικιοκρατικής πολιτικής τους, επιδίωκαν να αναγνωριστούν α-
πόλυτοι κύριοι και όχι απλοί προστάτες των Ιονίων νήσων. 

Στις 5 Νοεμβρίου 1815 υπογράφτηκε τελικά στο Παρίσι η 
συνθήκη για τα Ιόνια νησιά. Τα Επτάνησα αποτέλεσαν «εν.αίον 
κράτος ελεύθερον και ανεξάρτητον» με την επωνυμία «Ηνωμέ-
ναι Πολιτεία·, των Ιονίων νήσων» υπό την προστασία της Με-
γάλης Βρεταννίας. Ύστερα απά τα επίμονα και συνεχή αιτή-
ματα του Καποδίστρια, ο Ά γ γ λ ο ς Γπουργός Εξωτερικών τού 
ζήτησε να του καταθέσει υπόμνημα, όπου θα εξέθετε τις απόψεις 
του για την καλύτερη διακυβέρνηση των νησιών. Ο Καποδί-
στριας το είχε έτοιμο. Το. κατέθεσε στις 22 Νοεμβρίου. Μέσα 
στις σοφά διατυπωμένες σκέψεις του αξίζει να υπογραμμίσουμε 
τα κατ' εκείνον αίτια της κακοδαιμονίας, που προκαλούσαν όλη 
την αναστάτωση και υπήρξαν βασικό κίνητρο για τις επανα-
στατικές φιλελεύθερες ενέργειες του επτανησιακού λαού: Η βε-
νετική πολιτική, γράφει, «με επίβουλη τέχνη υπέθαλπε τις προ-
λήψεις και τις απαιτήσεις των ευγενών και τους έκανε αντιμέτωπους 
προς τις αξιώσεις των άλλων κοινωνικών τάξεων και προς τα νόμι-
μα δικαιώματα του λαού... καλλιεργώντας την ανηθικότητα και τη 
διαφθορά του τόπου». -Επειδή η Βενετία φοβόταν «το έξοχο της 
φυσικής }ΐεγαλοφυίας του 'Ελληνα, προσπαθούσε να το καταβά-
λει με την αμάθεια» και γι' αυτό ποτέ δεν επέτρεψε τη σύστα-
ση σχολείων. Κατά την πρώτη γαλλοκρατία, αναφέρει ο Καπο-
δίστριας, «οι δημοκρατικοί τύποι ξύπνησαν το επί πολλούς αιώ-
νες κοιμισμένο αίσθημα προς την πατρίδα. Ά ρ χ ι σ ε να ομιλείται 
η γλώσσα του λαου, που μέχρι τότε ήταν εξόριστη και αποκη-
ρυγμένη από την καλή κοινωνία. Μιλούσαν πια ελληνικά και 
οι πράξεις της κυβέρνησης γράφονταν σ ' αυτή τη γλώσσα . . . Η 
νεολαία του τόπου δόθηκε με όλη της την καρδιά στις ελπίδες 
της ανεξαρτησίας . . . » . Η παρέμβαση εξάλλου της Ρωσίας και 
της Πύλης προκάλεσαν, κατά τον Καποδίστρια, την επιδείνωση 
της κοινωνικής διαίρεσης μεταξύ ευγενών και λαού'. Παρ ' όλα 
αυτά, τα νησιά για πρώτη φορά απέκτησαν κυβέρνηση με συν-
ταγματικό χάρτη. Και ακολουθούσαν οι προτάσεις του: Προβά-
δισμα στην εκπαίδευση των νέων, απαραίτητη για ένα λαό «ευαί-
σθητο, πνευματώδη, προικισμένο με φαντασία και πλούσιο σε 
ιστορικά μνημεία». Μ' αυτό το στόχο πρότεινε «μέγα καθίδρυμα 
εκπαίδευσης δημόσιας και εθνικής» με έδρα την Ιθάκη. Και 
παράλληλα κατοχύρωση από το νόμο και «των μαθητών εκ της 
τάξεως των αστών ενδεών και των του κοινού λαού». Ό λ ε ς του 
οι προτάσεις απέβλεπαν στην καταπολέμηση του κακού στην 
ίδια του τη ρίζα, δηλαδή στην εξάλειψη των κοινωνικών διακρί-
σεων και στη βαθμιαία ανύψωση του λαού. 

Το υπόμνημα παραδόθηκε, αλλά ο Ά γ γ λ ο ς αρμοστής το «α-
ψήφησεν μωροσόφως», όπως γράφει αργότερα ο Καποδίστριας. 
Με τις ακατάβλητες, βέβα^.α, ενέργειες του ίδιου του· Καποδί-
στρια και του φίλου του Ά γ γ λ ο υ Φρειδερίκου N O R T H , κόμη-
τα GtJILFORD, ιδρύθηκε η περίφημη Ιόνιος Ακαδημία στην 
Κέρκυρα, που η συμβολή της ήταν τεράστια στην πνευματική 
ανύψωση των Επτανήσων και του υπόδουλου Ελληνισμού, αλλά 
αυτή δεν ήταν η επίσημη αγγλική πολιτική. Φιλελληνισμός πάν-
τοτε υπήρχε. Μόνο που αυτός ήταν συνδεδεμένος με. συγκεκρι-
μένα πρόσωπα και ομάδες και όχι με επίσημες πολιτικές κρατών. 

Η επίσημη πολιτική της Αγγλίας μετά την υπογραφή της 
συνθήκης της 5ης Νοεμβρίου 1815 έστελνε διοικητή - αρμοστή 
των νησιών τον Τ Η Ο Μ Α Σ MAITLAND, που είχε συγκεκριμέ-
νους τρόπους να αντιμετωπίζει τους λαούς στις Ινδίες, στον Ά -
γιο Δομίνικο και στην Κεύλάνη, όπου είχε ευδοκίμως υπηρε-
τήσει . Οι -πρώτες του υποσχέσεις σύντομα εξανεμίστηκαν και οι 
απολυταρχικές και δεσποτικές του ενέργειες ξεσήκωσαν έντονο 
αντιπολιτευτικό ρεύμα στα Επτάνησα. Σε συνεργασία με μικρή 
μειοψηφία ντόπιων ευγενών ο 'Αγγλος αρμοστής επέβαλε το 
Σύνταγμα του 1817, με το οποίο τα νησιά στην ουσία μεταβάλ-
λονταν σε αγγλική αποικία., αφού ολόκληρη η κρατική εξουσία, 
άμεσα ή έμμεσα, περιερχόταν στο Αόρδο Μέγα Αρμοστή, στους 
εκπροσώπους του στα νησιά, τους λεγόμενους Τοποτηρητές, και 
στην ονομαζόμενη! Γψηλή Αστυνομία, που τη συγκροτούσαν Ά γ -
γλοι. Τ ο δημόσιο χρήμα, προερχόμενο από άγρια έμμεση, φορο-
λογία των φτωχών νησιωτών, πήγαινε σε παχυλούς μισθούς των 
Ά γ γ λ ω ν και των ντόπιων οργάνων τους. Ο ίδιος ο M A I T L A N D , 
γράφει ο Χρίστος βεοδωράτος προλογίζοντας το έργο του Ηλία 
Ζερβού Ιακωβάτου για την επτανήσιο πολιτεία επί αγγλοκρα-

,τίας και για τα κόμματα, «ελάμβανε μισθόν περί τάς 20 χιλιά-
δας αγγλικός λίιρας, ίσον περίπου μέ τόν μισθόν του Προέδρου 
των Ηνωμένων Πολιτειών!» (24) . Η εφαρμογή εξάλλου της συν-
θήκης για εγκατάσταση συνταγματικής κυβέρνησης στα νησιά 
και για παραχώρηση συνταγματικά χάρτη αναβαλλόταν συνε-
χώς. θ α πρέπει ωστόσο ya σημειωθεί ότι σ' αυτές της τις προ-
θέσεις η Αγγλία είχε την πλήρη συγκατάνευση των άλλων με-
γάλων δυνάμεων. Ό π ω ς πολύ σωστά παρατηρήθηκε ( 2 5 ) , μετά 
τη θυελλώδη διασπορά των ιδεών της γαλλικής επανάστασης 
και τη λ α ί λ α π α τ ο υ Ναπολέοντα, ο κόσμος των μεγάλων και 
των ισχυρών είχε ανάγκη από ησυχία. Οι μικροί λαοί, όσοι στέ-
ναζαν κάτω από βάρβαρο και πιεστικό ζυγό, όφειλαν να πνίξουν 
τη φωνή της απελπισίας, για να μη διαταραχτεί η γαλήνη τ($ν 
δυνατών. Αυτή τη φιλοσοφία τδικαίου» είχε ο Ρώσος αυτοκρά-
τορας, η Αγγλία, η Αυστρία, η Πρωσία και κάθε άλλος ισχυ-
ρός. Και τότε όπως και σήμερα. Ό π ω ς και στο μέλλον, φοβάμαι. 

·.->· (Το τέλος στο επόμενο φύλλο) , ι 

Σ Η Μ Ε Ι Ω Σ Ε Ι Σ : " 

(24) Η λ ί α Ζερδου Ίακωδάτου, Ή έπί της Αγγλικής προστα-
σίας Επτανήσιος Πολιτεία και τ α κόμματα, Παράρτημα Πρακτι-
κών Γ' Πανιονίου Συνεδρίου ( ' Α θ ή ν α ι , 1 9 6 9 ) , ιε ' . ·\ 

( 25 ) Βλ. Έ λ . Κούκκου, ό . π ν 213. 


